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Szinte napra pontosan egy esztendeje azt írtuk, hogy a Művelődés fennállásának 
75. évfordulóján, a 2023. esztendőben „nem ígérünk semmilyen csinnadrattát, legfeljebb 
munkát”. S annyit mindenképpen igen, hogy a lap közelmúltbeli tartalmára egy kicsit 
visszatekintve, ha Isten is úgy akarja, könyvek borítói közé fűzzük az újraindulás óta 
napvilágot látott harminckét évfolyam lapjai között csendesen meghúzódó legjobb 

tartalmakat. A lap és mellékletei készítésével párhuzamosan, természetesen.
Nos, mindenekelőtt örömmel nyugtázzuk, hogy a 2023-ra tervezett kiadványaink 

maradéktalanul megjelentek, és mind nyomtatott, mind elektronikus/világhálós változatban 
eljutottak olvasóinkhoz. És az egy éve vállalt, imént említett ráadást is elkészítettük. Nem 
öndicsekvésként írom – mert az öndicséret köztudottan gyalázat –, de tényleg jólesik látni, kézbe 
venni, forgatni, böngészni, friss illatát érezni annak a négykötetes Művelődés-enciklopédiának, 
amely a lapban az 1989. decemberi rendszerváltás utáni újraindulást követően 1990 és 2022 
között megjelent, és az általunk legfontosabbnak ítélt ismeretterjesztő írásokat tartalmazza. 
A több intézmény – Magyar Kultúráért Alapítvány, Petőfi Kulturális Ügynökség Zrt., EMKE, 
Communitas Alapítvány, Polis Könyvkiadó és természetesen a Művelődés szerkesztősége – 
összefogásában és együttműködésében megjelent sorozat harminckét esztendős időszakát 
négy, egyenként nyolc-nyolc éves szakaszra osztottuk. Az I. kötet az 1990 és 1997, a II. az 1998 
és 2005, a III. a 2006 és 2013, a IV. pedig a 2014 és 2022 közötti időszakból válogatott írásokat 
tartalmazza, amelyeket kötetenként négy-négy fejezetbe (témakörbe) – Életutak, Helytörténet, 
Művelődéstörténet, Történelem – csoportosítottuk. Miként a fejezetcímek is jelzik, az írások 
révén jeles személyiségek életpályájával, továbbá hely- és művelődéstörténeti adalékokkal, 
és végül, de nem utolsósorban szélesebb összefüggésben értelmezett/értelmezhető történelmi 
eseményekkel és folyamatokkal kapcsolatos részletek között/közül válogathat kedvére az Olvasó. 
Válogatásunkban arra törekedtünk, hogy a szélesebb körben kevésbé ismert adalékokkal 
szolgáló írásokat gyűjtsük együvé, ami bizonyára sikerült.

Nyugodt szívvel állítjuk: az említett, 1989. decemberi rendszerváltást, s ezzel együtt a 
majdnem ötévi kényszerhallgatás utáni újrakezdést követő években a Művelődés hasábjain 
sok-sok kiváló írás jelent meg szerzőink tollából, s reményeink szerint ez a ténymegállapítás 
a legutóbbi évekre is érvényes, és a jövőre is az marad. A frissen megjelent négykötetes 
enciklopédia szerzői olyan szaktekintélyek, mint például: Binder Pál, Biró Donát, Bodor András, 
Cseke Péter, Csetri Elek, Debreczeni László, Egyed Ákos, Ferenczi István, Furu Árpád, Gaal 
György, Herepei János, Imreh István, Jakó Zsigmond, Kántor Lajos, Kiss András, Kónya Ádám, 
dr. Kós Károly, Lupescu Radu, Magyari András, Pataki József, Pomogáts Béla, Sipos Gábor, Vita 
Zsigmond, Vöő Gabriella. És sokan mások. Amint látjuk, vannak, akik az eltelt három évtizedben 
elhunytak, és vannak, akik Istennek hála, ma is alkotnak. Az egyes írásoknál részben eredeti, 
részben újabb keletű, saját készítésű képanyagot használtunk fel.

Úgy gondoljuk, hogy a Művelődés hasábjain e bő három évtized alatt megjelent 
ismeretterjesztő írások legjavát érdemes volt könyvborítók óvó ölelésébe gyűjteni, hogy ezáltal is 
ne három évtized lapszámaiban szétszórtan, hanem egyben és könnyebben elérhetők legyenek 
az érdeklődők számára. 

Őszintén be kell vallanom/-nunk: nem volt könnyű a válogatás. Az első körben közlésre 
kiszemelt írások közel feléről legnagyobb sajnálatunkra le kellett mondanunk, de a teljes sorozat 
így is közel 2000, egészen pontosan 1972 könyvoldalt tesz ki. A fel nem használt írásokat nem 
dobtuk el, hanem eltettük jobb napokra, hátha lesz még alkalom és támogatás újabb tartalmak 
összefoglalására. 

A visszajelzések azt igazolják: szerkesztőségünk nem döntött rosszul, amikor az elmúlt bő 
három évtized termése tömör egybefoglalatának a kiválogatását és kiadását elvállalta. Valaki azt 
mondta a minap, hogy mind tartalmilag, mind arculatilag ezzel a gyűjteménnyel (is) az Olvasó 
elé lehet állni.

Ha így van, akkor annál inkább: szeretettel ajánljuk. Találjon benne ki-ki kedvére valót.  
Fő, hogy olvassanak!

Fő, hogy olvassanak
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Szabadszállás református egyházközségének tagjai úgy ünnepelték Petőfi Sán-
dor születésének 200. évfordulóját, hogy végigjárták a Partiumban azokat a te-
lepüléseket, ahol a költő is megfordult. A Művelődésben négy részben közöljük 
az emlékútról készült beszámolót, ezúttal a befejező, 4. részt adjuk közre.

Nagyvárad

árad már akkor vásárhely volt, kézmű-
vesek és kalmárok otthona, amikor az 
éppen alakuló Magyar Királyság lakói-
nak nagy része még sátorlakó, helyvál-
toztató pásztornép volt . Korábban Bihar 
vára volt a térség központja, Szent Lász-
ló király (Krakkóban született 1046-ban, 
Nyitrán halt meg 1095-ben, más adatok 
szerint 1040-től 1091-ig élt) ifjúkorában 
még Bihar várában élt, majd ő újította 
fel az elpusztult püspökséget, melyet 
korábban, 1029-ben Szent István ala-
pított . A település új neve Bihar-Várad 
lett . Miután Szent László legyőzte a ku-
nokat és besenyőket, letelepedést bizto-
sított nekik ezen a bihari vidéken . Az ő 
idején idegen ajkú bevándorlók áradtak 
a Magyar Királyság területére, a város-
lakó magyarok közé normannok, val-
lonok, longobárdok, olaszok vegyültek, 
majd mindnyájan elmagyarosodtak . 
Uralkodása idején Váradnak Budánál is 
több temploma volt . Szent László ren-
delte el, hogy a halottakat a templomok 
köré temessék . Halálát három évig gyá-
szolták Magyarország népei, nem mu-
lattak, nem táncoltak . A templomépítő 
László király emlékét Arany János is 
megörökítette Szent  László című ver-
sében . (Korábban már I . Béla király a 
Sebes-Körös menti Váradra költözött, 
az ország keleti harmadának főváro-
sába . Egyik városrésze, Velence terü-
letét Észak-Itáliából való kereskedők, 
kőművesek lakták már a 11 . században, 
innen ered e városrész neve is . Ezek az 
idegenek már zömmel keresztények 
voltak . De kezdet óta voltak itt zsidók 
is a Magyar Királyság területén, ők vé-
dettséget élveztek .) 

László már életében embereszmény 
volt, még halála után két évszázaddal 
is legendák őrizték alakját . A 11 . szá-
zad utolsó negyedében készült három 
törvénykönyve, mert a kor rendterem-
tése már megkövetelte . (Például koráb-
ban a gyilkossal vérdíjat fizettettek, ez 
függött a legyilkolt személy társadalmi 
pozíciójától, vagyoni helyzetétől) . Az új 
törvény most elrendelte, hogy a rab-
lást, nők elleni erőszakot halállal kell 
büntetni . Szent László alakját a közép-
kori költészet műfajai, elbeszélő költe-
mények, legendák őrzik . A Váradon élő 
Kolozsvári testvérek, Márton és György 
a 14 . század elején megalkották lovas 
szobrát, melyet a várban Zsigmond ki-
rály jelenlétében avattak fel . Szent Ist-
ván és Szent Imre szobrát szintén a 
Kolozsvári testvérek készítették . Ja-
nus Pannonius megverselte a szob-
rokat a Búcsú  Váradtól című elégikus 
költeményében . Az európai hírű szob-
rász testvérpár munkáiból csak egy 
maradt meg, a Prágában látható Szent 
György-szobruk, a többi elpusztult, má-
solatát Kolozsváron 1901-ben állították 
fel a Farkas utcában, az ősi református 
templom előtt . Így a Szent László lovas 
szobor is a hajdani váradi vár pusztu-
lásával együtt lett semmivé . A 15 . szá-
zadból való László király hermája (a 
név az ókori Hermész isten nevéből 
maradt fenn, az ő mellszobra volt az 
első herma), a hazai gótikus ötvösmű-
vészet remeke, ma az eredeti Győrben 
van, a másolat a váradi bazilikában . 
A szentté avatott László király Nagy La-
jos, majd Zsigmond király eszmény-
képe volt . A 15 . században keletkezett 
vallásos ének (szerzője ismeretlen) így 
zeng róla: „te telepedtél Bihar-Váradon, 

Emlékutazás 2023 őszén  
a Partiumban (4.)

V

Serdült Benke Éva

Szent László már életében 
embereszmény volt,  

még halála után  
két évszázaddal is 

legendák őrizték alakját.
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petőfi 200

…körülfekszenek téged császárok, kirá-
lyok, püspökök, jobbágy urak…” Szent 
Lászlót Géza király fia, a Könyvesnek 
nevezett Kálmán követte, ő Váradon 
született, Várad ez időben a királyi csa-
lád otthona volt . A Szent László által 
rendbe szedett közbiztonsági törvények 
vonzották az idegen letelepedőket Kál-
mán király idejében is . Az iparos, keres-
kedő Várad az egész királyságban a leg-
nagyobb vonzerőnek számított, Szent 
László sírja a várban pedig kegyhelynek, 
hiteles helynek . (Egyházi intézmény, 
melynek tekintélye, hitelességre szá-
mot tartó pecsétje, oklevélkiállításhoz 
értő tagjai voltak . Ilyen hely a káptalan, 
mely a katolikus egyház igazgatótestü-
leti szerve, hivatalos érvényű szerződé-
sek, okiratok, végrendeletek kiállítási 
jogával felruházott testület, a püspök-
séghez vagy az egyházmegyéhez tarto-
zik . Tagjai a kanonokok . A hiteleshely, 
„loca credibilia autentica” bizonyságte-
vő hely volt a középkori Magyarorszá-
gon, ezt a szerepet később a közjegyző 
töltötte be .)

Rogerius volt az a váradi szemtanú, 
aki Siralmas énekében (Carmen misera-
bile) később megírta Várad pusztulását, 
a hittudós, történetíró, diplomata 1205 
és 1266 között élt . Huszonnyolc éves ko-
rában került Váradra, latinul, görögül, 
németül, franciául beszélt és írt . Batu 
kán mongoljai pusztították el Váradot, 
Rogeriust fogságba vetették, szabadu-
lása után írta meg Siralmas ének című 
versét, latinul . Később egyházi rangot 

kapott, majd Spalato érseke lett . A 19 . 
század végén a város lakói a székesegy-
ház előtti püspöki kertet róla nevezték 
el . A mongolok elől elmenekülő IV . Béla 
visszatért Magyarországra, és szomorú-
an látta Várad pusztulását . A Szent Lász-
ló-zarándokhely elpusztult, a székes-
egyház, a palota is . De ezzel egy időben 
a Váradtól keletre lévő Erdély (Erdőelve, 
Királyhágón túli terület) feudális önál-
lósággá kezdett formálódni . Az egyre 
önállóbb helyzetben lévő Erdély és az or-
szág nyugati része közti átjárás a Király-
hágón történt, az ehhez legközelebb eső 
vásárhely Várad volt . Az elpusztult város 
újjáépítése már IV . Béla idején elkezdő-
dött, újra kellett építeni Váradot, Szent 
László sírhelyét, mert ez a zarándokok 
célhelye volt, és a kereskedelem fő köz-
pontja is a térségben . Közben befejező-
dött az Árpád-háziak három évszázadon 
át tartó uralma, az egyik Árpád-unoka 
az Anjou-házból érkezett Károly Róbert 
volt, akit háromszor is megkoronáztak, 
míg a Szent Korona 1310-ben a király fe-
jére került . Ő Visegrádot választotta fő-
városának . De tisztelte Váradon Szent 
László emlékét, aki az európai lovagok 
eszményített alakja volt . Már 1318-ban 
ellátogatott Váradra, első feleségét, Lu-
xemburgi Beatrixot itt temettette el, így 
a város a kor királyi temetkezőhelyé-
vé is vált . Károly Róbert fia, Nagy Lajos 
is gyakran kereste fel Váradot, végren-
deletében meghagyta, hogy őt is majd 
Szent László sírja mellé temessék . Leá-
nya, Anjou Mária királynő is ott pihent 
(1371–1395) . Zsigmond király is több íz-
ben látogatott Váradra, a várat újjáépí-
tette, több templomot is emeltetett, ke-
reskedőket és iparosokat telepített le a 
városban . Szent László síremlékét oszlo-
pos palotává bővíttette, zarándokok ez-
rei látogatták a szent helyet . Zsigmond 
1437-ben halt meg Csehországban, Vára-
don temették el . 

A Hunyadiak korában Várad törté-
netének meghatározó alakja volt Vi-
téz János (1408–1472), Esztergom érse-
ke, bíboros, művelt humanista tudós, 
könyvtáralapító, 1445-ben Várad püs-
pöke, a Hunyadiak barátja és nevelője . 
Hunyadi Jánossal ifjúkoruk óta barátok 
voltak . Zsigmond király mindkettőjüket 
pártfogolta . (Ma is él a legenda, misze-
rint Hunyadi János a király törvényte-
len fia volna, anyja, Morzsinai Erzsé-
bet moldvai román származású, tehát 
a nagy törökverő Hunyadi román volna, 
ha igaz .) Vitéz János segítette hatalom-
ra a szinte még gyerek Mátyást, az ő hí-
res könyvgyűjteménye szolgált mintá-
ul Mátyásnak a Corvinák gyűjtéséhez . 
Mátyás idejében a Magyar Királyság 
kancellárja is volt . Udvara vetekedett 

az olasz fejedelmekével . Később, a tö-
rökökkel való politizálás miatt (Mátyás 
be akarta fejezni az elhúzódó harcokat, 
békét szeretett volna kötni) viszály tá-
madt közöttük, Mátyás elfogatta és bör-
tönbe záratta . Váradot ekkoriban Euró-
pa-szerte „újkori múzsák otthonának” 
nevezték . Ott élt Janus Pannonius (Vitéz 
János unokaöccse, eredeti neve Csez-
micsei János), az európai humanizmus 
jeles képviselője, aki a legnagyobb, la-
tinul író magyar költővé emelkedett . 
Ferrara, Padova, Verona iskoláit járta . 
Mikor tanulmányait befejezte, Mátyás 
király váradi kanonoknak nevezte ki, 
majd pécsi püspöknek . Ekkor elhagy-
ta Váradot, elégikus költeményével vett 
búcsút Váradtól (Búcsú Váradtól), mely-
ben a szeretett város szépségét, huma-
nista értékeit sorolja . Ekkoriban még a 
Kolozsvári testvérek alkotta Szent Lász-
ló-lovas szobor az erős vár központjá-
ban állott, későbbi pusztulását Janus 
Pannonius nem sejthette . (Az ötszög 
alakú váradi vár áthatolhatatlanul vas-
tag kőfalai, építőmesterei olaszok vol-
tak, reneszánsz mesterek . „Ehhez ha-
sonló nagyhatású centrális építkezést 
nem találunk sem Erdélyben, sem Ma-
gyarországon, sem a szomszédos álla-
mokban . Itáliáig kell mennünk, a re-
neszánsz hazájába, hogy előzményeit 
megismerhessük” – írja egy késői ku-
tatója .) Janus Pannonius nagybátyja 
kegyvesztésének hírére Horvátország-
ba menekült, ott is halt meg 38 évesen . 
Mátyás Pécsen temettette el, megadva 
neki a méltó végső nyugalmat . Mátyás 
1468-ban Váradon fogadta a koronáju-
kat neki felkínáló cseh rendeket, a vá-
ros szépsége, gazdagsága elkápráztatta 
a cseheket . Ám nem sok idő elteltével 
Ali szendrői pasa feldúlta a várost, kira-
bolta, és a zsákmánnyal elvonult . 

Kezdődhetett elölről az újjáépítés .
Idővel az elpusztult város újra bené-

pesült, az Alföldről, a Körös partjáról 
lassan betelepülő embereket talán a ki-
rálysír tisztelete is vonzotta . Ennek év-
századokon át védőerőt tulajdonítottak . 
Egy francia hagyomány szerint „a múlt 
a második szív, mely bennünk dobog” . 

Fráter György (1481–1551) püspöksége 
és Szapolyai János (1487–1540) nemze-
ti királysága alatt a város visszakapta 
régi fényét, időlegesen a magyar király 
székhelye is volt . 1541-ben Szolimán 

A Csonkatorony Nagyszalontán.  
Borsi Balázs felvétele.  
Kép: www.facebook.com/nagyszalonta

Rogerius volt az a váradi 
szemtanú, aki Siralmas 

énekében később megírta 
Várad pusztulását.
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csellel elfoglalta Budát, a Budáról me-
nekült lakosok Váradig meg sem álltak, 
az ország háromfelé szakadt . Várad né-
hány év múlva az önálló Erdélyi Fejede-
lemséghez csatlakozott . 

A kor szellemi és politikai főszerep-
lője Fráter György . Ő már gyerekként a 
Szapolyai család szolgálatában állt, ők 
támogatták iskoláztatását, felnőttként 
Szapolyai János tanácsadója lett . Ő dol-
gozta ki a váradi béke feltételeit 1538-
ban . Szapolyai János ez időben az ország 
keleti és középső részének királya volt, 
Ferdinánd a nyugati részben uralkodott . 
Szapolyai halála után a pár napos Já-
nos Zsigmondot gyámja, Fráter György 
megkoronáztatta királynak, erre Ferdi-
nánd megtámadta Budát, Fráter György 
behívta a törököket, akik aztán elfelej-
tettek kimenni Budáról . Később Fráter 
György hajlandónak mutatkozott az or-
szág egyesítésére, a török elleni szövet-
ségre Habsburg Ferdinánddal, ám 1553-
ban, az alvinci otthonában Castaldo, 
az Erdélybe küldött zsoldosvezér bér-
gyilkosai végeztek vele . A váradi vár a 
helyszíne a fiatal erdélyi fejedelem, Bá-
thory Gábor halálának, akit saját hajdúi 
gyilkoltak meg a vár kapujában, 1613 . 
október 27-én, amikor tudomásukra ju-
tott, hogy a fejedelem hajlandó lenne a 
törökökkel tárgyalni (a Habsburgok he-
lyett) a vár feladásáról .

Az Erdélyi Fejedelemség korában Vá-
rad Erdély kulcsává vált . Ám éppen ez 
időben tették-vették a Habsburg Ferdi-
nándtól független vármegyéket, míg-
nem kialakult bizonytalan határokkal 

már 1541-ben a Partium . A hajdani ka-
tolikus püspökség hanyatlott, a térség-
ben gyökeret vert a protestantizmus, 
Várad ennek egyik központja lett . Itt is 
párhuzamosan hirdették az igét a kato-
likus és protestáns papok, prédikátorok, 
Váradon hangot kaphatott valameny-
nyi vallási eszme . A török elől Várad-
ra menekült szerbek, a dél- és délkelet 
felől vándorló románok (nem a pász-
torok) közül csak a kézművesek, ke-
reskedők telepedhettek le a városban . 
De ott voltak az Árpádok korától jelen-
tős számban a zsidók is, ők a 19 . század 
végétől már a váradi lakosság egyhar-
madát tették ki . (A szefárd zsidók üzle-
ti könyveiket kezdetben spanyol nyel-
ven vezették, héberül csak a rabbik és 
rabbijelöltek tudtak, a 18 . századtól az 
anyanyelvük a magyar lett . Ők alkot-
ták a város kereskedő-, iparosrétegét .) 
Növekedett a görögkeleti (ortodox) és a 
görögkatolikus (unitus) vallás híveinek 
száma . Nyomdáiban világi és vallásos 
könyveket nyomtattak, első nyomdá-
ja 1565-ben kezdett működni . Méliusz 
Juhász Péter Jób könyvét fordította, és 
valahol fent északon, egy Vizsoly nevű 
kis faluban nem sokkal később nyom-
tatták már az első magyar nyelvű Bib-
liát is . A Váradon született Pázmány 
Péter (1570–1637) elhagyta korábbi refor-
mátus vallását, és az ellenreformáció 
legnagyobb alakjává vált . Bocskai Ist-
ván (1557–1606) váradi kapitány, majd 
Erdély fejedelme, letelepítette Bihar és 
Hajdúság egyes területein a szabad haj-
dúkat, akik ütközeteiben részt vettek . 

Ám 1660-ban a váradi vár néhány évti-
zedre ismét, de most már utoljára, tö-
rök kézbe került, a hatvanszoros túl-
erővel szemben a hős védők a szabad 
elvonulás mellett döntöttek . A harminc 
évig tartó török megszállás után Vára-
don mindössze tíz kőház maradt ép-
ségben . 1692-ben a törököket Habsburg 
segítséggel végképp kiűzték, ám Erdély 
önállósága megszűnt, a Habsburg-biro-
dalom részévé vált .

Váradon a katolikus egyház a jövőben 
bízva ismét építkezni kezdett, a korábbi 
négy városrészt – Olaszi, Velence, Váral-
ja, Újváros – egyesítették Nagyvárad né-
ven . A környékről beköltöző földbirtokos 
nemesek magyar nyelvűsége dominált, 
ám a hivatalok, a törvénykezés nyelv-
használata latin maradt . A református 
vallási élet magyar nyelven folyt, mind-
ez színesítette, mondhatnánk, európai-
vá tette a korabeli Váradot . Élénk zenei 
élet zajlott, Haydn fivére, Haydn Mihály 
lépett fel Váradon a bécsi udvari zene-
karral . Virágzott a tudomány és az iro-
dalom . Pray György korábban megtalál-
ta az első összefüggő szövegű, 1192–1195 
körül keletkezett magyar nyelvemléket, 
a Halotti beszéd és könyörgést, majd be-
mutatta 1770-ben . Maga is kutatásokat 
végzett a váradi káptalan régi iratai kö-
zött . 1804-ben Csokonai is a városban 
tartózkodott Rhédey gróf meghívásá-
ra, aki felesége halotti búcsúztatójára 
a költőtől rendelt halotti beszédet . Cso-
konai erre az alkalomra írta A lélek hal-
hatatlansága című filozofikus költemé-
nyét . A temetésen maga a költő olvasta 
fel művét, a csípős hidegben gyengén 
öltözött már beteg Csokonai megfázott, 
orvosa vitte haza Debrecenbe, pár nap 
múlva meg is halt . Röviddel ezután Cso-
konai két műve is, a Dorottya és a Lilla is 
megjelent Váradon . A reformkor éveiben 
Széchenyi István is gyakran ellátogatott 
Nagyváradra, ekkor már régen elhagyta 
a katonai pályát .

A Partium már nem Erdélyhez, ha-
nem a királysághoz tartozott, így Várad 
összekötő kapoccsá vált a két nagy ré-
gió, Magyarország és Erdély között . Vá-
radon jogi akadémia létesült, ez nem-
zedékeken keresztül fontos szerepet 
játszott a magyar értelmiség képzésé-

1804-ben Csokonai is  
a városban tartózkodott 

Rhédey gróf meghívására, 
aki felesége halotti 

búcsúztatójára a költőtől 
rendelt halotti beszédet.

Az Arany János Emlékmúzeum 2018 óta felújítva várja a látogatókat. Borsi Balázs felvétele.  
Kép: www.facebook.com/nagyszalonta
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ben . 1794-ben a jakobinusok perében 
Martinovics mellett várfogságra ítél-
ték a Váradon élő Szentjóbi Szabó Lász-
lót, aki Kazinczy Ferenc baráti köréhez 
tartozott . Szabadkőműves páholyok is 
működtek a városban, ezzel már Euró-
pa is bejelentkezett Váradra . (A 18 . szá-
zadban Angliából indult ki, egész Euró-
pában elterjedt, a polgári liberalizmus 
elveit hirdette . A 19 . század második 
felében élte virágkorát, de már elhatá-
rolódott a polgári pártoktól, az észsze-
rű racionalitáson alapuló gondolkodást 
terjesztette, a szabadság, egyenlőség, 
testvériség eszméit fogadta el .) A 18 . szá-
zad második felében kaptak engedélyt 
az egri irgalmas rendiek, hogy Váradon 
ispotályt építsenek . Előbb a rendházuk, 
majd a város első kórháza a század vé-
gére készült el, Forgách Pál és Patachich 
Ádám támogatásával . Az építkezés foly-
tatódott, és a kórházzal szemben fel-
épült a Barátok temploma is, a ference-
sek építették 1738-ban, Szent Jánosnak 
szentelve . Ugyanekkor gyógyszertár-
ral is kiegészült a kórház, a költségeket 
Gyöngyösy György kanonok biztosítot-
ta . II . József császár és magyar király 
1786-ban eltörölte a szerzetesrendeket 
a birodalomban, a ferences rend ekkor 
elhagyta a várost . A templom tornyát 
csak 1891-ben emelték, ekkor a templo-

mot is felújították . 1776-ban, Patachich 
Ádám püspök megbízást adott két bécsi 
építésznek, hogy egy késő barokk püs-
pöki palotát tervezzenek a bécsi Bel-
vedere-palota mintájára . A püspök az 
európai kultúra csodálója és mecéná-
sa volt, a szépművészet, költészet, kü-
lönböző tudományok iránt rajongott . 
Az épületet látva a váradiak azt gon-
dolhatták, hogy a püspök rezidenciája 
olyan pompás, hogy akármely király 
ellakhatna benne . (A második világhá-
ború után a püspök nem szívesen látta 
volna viszont pompás palotáját, inkább 
visszafeküdt volna a sírjába, látván, 
mivé lett a falai közé betelepített gö-
rög kommunista menekültek jóvoltából 
a hajdani pompás épület .) A csodaszép 
székesegyház 1779-ben készült el, Er-
dély legmonumentálisabb barokk épü-
lete, 1992-ben II . János Pál pápa basilica 
minor rangra emelte . 1751-ben kezdték 
építeni az ún . Kanonok sort, a tíz, ere-
detileg külön álló házat utóbb összekö-
tötték az árkádokkal . A premontrei rend 
évszázadokon át jelen volt Váradon, 
II . István idején érkeztek a királyságba, 
a Körös jobb partján emeltek monostort . 
1780-ban építették a ma is álló temp-
lomot, a rendházat 1872-ben, ennek az 
épületnek a kibővített részében kezdte 
meg működését a gimnázium . 1949-ben 

a kommunista hatalom feloszlatta a 
rendet, az iskolát átvette az állam, et-
től kezdve Klasszikus Magyar Vegyes Lí-
ceum néven működött a hajdani épület 
egyik részében . Ma már román nyelvű 
középiskola . (A premontrei rendet – fe-
hér papoknak is nevezték őket – 1120-
ban alapította Szent Norbert .) 

A dákoromán elmélet Váradról indult 
el, nagy szerepe volt ebben Iosif Vulcan 
ortodox püspöknek . Ennek az elmélet-
nek a terjesztése abból indult ki, hogy 
az Erdély nagy részét birtokló ókori dák 
nép Traianus római császár hódítása 
után az itt letelepedő rómaiak hatására 
romanizálódott . (Tehát a Dacia provin-
ciában romanizálódott dákok geneti-
kai és nyelvi örököse a román nép .) Io-
sif Vulcan cirill betűk helyett már latin 
betűkkel írta pásztorleveleit, ez előse-
gítette a román nyelv és írás fejlődését . 
1826-ban Bécsben már megjelent az első 
román nyelvtankönyv, majd 1840-ben 
egy nyelvtörténeti mű, melyet később a 
bukaresti tudományos akadémia a ro-
mán nyelvészet alapjának tekintett . 

A reformkor kérdéseire Várad is vá-
laszolt, az 1832-es országgyűlésen fel-
szólalt Várad követe, Beöjthy Ödön a 
különböző felekezetekhez tartozók há-
zassága érdekében . Az ilyen házasság-
kötést korábban valamennyi felekezet 

Nagyszalonta főtere 1917-ben, szemben a református templom. Kép: Fortepan / Morvay Kinga
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papja megtagadta . Beöjthy a forradalom 
idején az erdélyi szabadságharc egyik 
szervezője volt, Világos után menekül-
nie kellett, mert őt is halálra ítélték . 
Tragikus sorsú elvbarátját, a szintén 
váradi Szacsvay Imrét kivégezték, aki-
nek „csak egy tollvonás volt a bűne”, lé-
vén jegyző Debrecenben, amikor a kor-
mány megszavazta a Habsburgoktól 
való elszakadást . A szabadságharc ide-
jén Váradon találkozott Bem és Kossuth, 
ekkor Szacsvay volt az ünnepi szónok, 
mindez elég volt később egy halálos íté-
lethez . A század végén a hálás utókor, 
a rá még emlékező váradiak szobrot 
emeltek a tiszteletére . 1919-ben a helyi 
kommunisták talpig vörösre mázolták 
a szobrot, ugyanekkor a tett ellen tilta-
kozó nemzeti érzelmű polgárok egy-egy 
szál gyertyát gyújtottak Rulikovszky 
Kázmér sírján . 1920 után a város köz-
pontjából a szobrot egy kevésbé látoga-
tott helyre vitték . 

Az összeomlás napjaiban Szemere 
Bertalan Váradra érkezett a koronával, 
akkor még azt hitték, hogy van menek-
vés . A később Aradon kivégzett, váradi 
születésű Nagy Sándor József a várost 
észak felől akarta védeni, Debrecenben 
azonban csatát vesztett az ötszörös túl-
erővel szemben, így már nem volt más 
kiút, Arad várt rájuk . Szemere Kossuth 

levelének ellenére (hogy adja oda a ko-
ronát Paszkievics cári tábornoknak) 
továbbindult a déli határ, Orsova felé, 
ahol elrejtették a koronát és a koroná-
zási ékszereket . Váradon bosszúhad-
járattal kezdődött a győzők világa . Ott 
székelt az orosz főhadiszállás, Paszkie-
vics herceg vezényletével a Fekete Sas 
szállodában . Előbb Görgeyt hozták ide, 
majd Vécsey tábornok huszárai a közel-
ben tették le a fegyvert . A bosszú egyik 
első áldozata a lengyel dzsidáskapitány, 
Rulikovszky Kázmér lett, aki nem volt 
hajlandó a szabadságharcosokra fegy-
vert emelni, Tiszafürednél július 29-
én átállt a magyar szabadságharco-
sok oldalára, elfogták, halálra ítélték . 
Siralomháza a Körös partján álló régi 
városháza volt . 1849 . augusztus 28-án 
végezték ki . (A hősöket nem felejtő vá-
radiak később a város temetőjébe vitték 
földi maradványait, és nem hivatalo-
san, de a temető ma is az ő nevét vise-
li . Az odavezető utca is sokáig volt Ruli-
kovszky utca, ám a 20 . században az új 
hatalom Avram Iancu nevét adta az ut-
cának .) Paszkievics katonái után Hay-
nau érkezett, ettől kezdve az üldözött 
magyarok börtönévé vált Várad . Bör-
tönbe zárták Bémer László püspököt is, 
majd húszévi várfogságra ítélték . Bihar 
megye tele volt császári besúgókkal, 

titkosrendőrökkel . Nehéz évek köszön-
töttek a városra . 

A kiegyezéssel feljött Várad csillaga, 
a század elejére a térség látványos köz-
pontjává vált . Virágzott a kereskedelem, 
virultak a szabadkőműves páholyok, ri-
valizáltak az építészek, vetélkedtek a 
kereskedők, naponta nőttek ki a földből 
a kávéházak, vendéglők, szállodák, bel-
városi paloták . A dzsentrik megszállták 
a hivatalokat, a radikális mozgalmak 
szaporodtak . Ennek az új ideológiának 
két képviselője volt, a szabadkőműve-
sek és a lakosság egyharmadát kitevő 
zsidóság . (1900 elején a városnak 50 ezer 
lakosa volt, ebből 21 ezer zsidó . A zsidó-
ság gyűjtőfogalom: több réteget ölelt fel, 
a vagyont és foglakozást tekintve, a ré-
tegződést pedig fokozta a cári oroszor-
szági, majd a romániai zsidóüldözés . 
A Galíciából beözönlő zsidók földönfutók 
voltak, egy bizonyos idő után a gazdag 
váradi zsidók követelték a galíciai zsi-
dó bevándorlás megtiltását . A zsidóság 
nemcsak a kereskedelemben volt ki-
emelten jelen, egyre nagyobb teret szer-
zett az értelmiségi pályákon is .) A régi 
bihari patríciusréteg ebben a harcban 
nem vett részt, örült, ha pozícióit már 
nem is, de vagyonát meg tudta tarta-
ni . Vidéken más volt a helyzet, Bihar 
megye vidéki lakosságának jelentős 

A nagyszalontai vasútállomás egy 1921-es felvételen. Kép: Fortepan / Morvay Kinga 
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hányadát a románság tette ki . Váradon 
a románság politikai szerepet nem ját-
szott, ám egyházaik erősek voltak, több 
templomuk is volt a városban . Iosif Vul-
can megindította a Familia című román 
újságot . A Bihar megyei anyja után ro-
mán gyökerekkel rendelkező Gozsdu 
Manó iskolát alapított a városban, és 
mivel nem voltak örökösei, vagyonát a 
román görögkatolikus egyházra hagy-
ta, hogy a vagyonából tanulhassanak 
az erdélyi görögkatolikus fiatalok . Va-
gyonának tőkéjét a szebeni román püs-
pökség kezelte, ebből aztán Trianon 
után bonyodalmak lettek a két állam 
között . (L . a Gozsdu-udvar esetét Buda-
pesten .) 

A század végére Várad gyors ütem-
ben polgárosodott, és igény mutatkozott 
már egy kőszínház építésére . 1814-ben 
Váradon született Szigligeti Ede (eredeti 
nevén Szatmáry József), asztalosmes-
ter apja papnak szánta, ő azonban Pest-
re ment tanulni és elcsábította a szín-
ház, ekkor választotta új nevét . Apja 
menten kitagadta, nem fogadta el, hogy 
fia „csepűrágónak” állt . Budapesten a 
Nemzeti Színház főrendezője, Paulay 
Ede vette szárnyai alá, később Szigli-
geti lett a Nemzeti főigazgatója . Ők ket-
ten fedezték fel Jászai Mari tehetségét, 
először Váradra vitték vendégszerepelni 
egy Csiky Gergely-darabban, később or-
szágos híre lett . Ez is szerepet játszott 
abban, hogy a váradi színházrajongók 
saját színházat szerettek volna a vá-
rosnak . A város vezetése meg is bízta a 
két bécsi építészt, Fellnert és Helmert, 
miután befejezték a pesti Vígszínház 

építését, hogy várják Váradra színhá-
zat építeni . Az építők hozzá is kezdtek 
a váradi színházhoz 1899-ben, és 1900 . 
október 15-én már meg is nyitották a 
Bémer téren a színházat . A megnyitón 
nézőként ott volt Ady Endre, volt deb-
receni újságíró, aki 1900 . január 1-jén 
érkezett Váradra . A 19 . század végére a 
monarchia, az ország legkulturáltabb 
városai közé tartozott . Ady megérkezé-
sekor Várad egy építészetében értéke-
ket létrehozó, a kor szellemét megértő 
és követő város volt . Ekkor még Debre-
cen „agrárcívis” város volt, a hagyomá-
nyokban áporodó Kolozsvár pedig nem 
tudta ugyanazt nyújtani, ami Váradon 
zajlott . Robotos Imre így ír a századfor-
duló Váradjáról: „Nagyvárad tágas, sza-
bad kapu volt, forgalmas kereskedelmi 
útvonal, itt ment át az osztrák ipar por-
tékája Erdélybe, itt hajtották fel a Bar-
caság és Hargita hízott marháját Bécs 
felé, itt cserélt gondolatot a Királyhágó 
és az Alföld, itt fogott először kezet ke-
let és nyugat . Forrongó, erjedő, halad-
ni akaró, a megkövesedett múlttal ha-
dilábon álló, a nagybirtokos és főpapi 
vagyonnal és szellemmel szemben áll, 
vagy inkább a szembenállást egyre in-
kább megkísérlő város volt Várad . Sok 
felületességgel, talmi felszínességgel 
ígért is, tett is .” 

Egy ideig Váradon élt Endrődi Sándor 
költő, Nagyvárad című verse a legszebb 
művei közül való . 

Itt, Váradon élt 1854-től a férjétől 
való válás után Madách Imréné Fráter 
Erzsébet, élete vége felé számkivetett 
nyomorban, betegen . Bár éltek rokonai 

Váradon, senki nem gyámolította az 
egyre lefelé csúszó asszonyt . Sírját is 
elfeledte az utókor, már alig volt fellel-
hető . végül az 1982-ben Tempfli József 
apátkanonok, később püspök átmentet-
te a város legrégebbi temetőjéből a fel-
számolás előtt a város hírességeinek, 
köztük Fráter Erzsébet földi maradvá-
nyait, a Barátok templomában helyez-
ték örök nyugalomra .

Váradon egy éjszakát töltött a frissen 
nősült Petőfi Sándor is feleségével, Ko-
lozsvártól csak Váradig fogadták meg a 
Biasini gyorspostakocsit, mert onnan 
Szalonta felé folytatták útjukat . Akkor 
vitte feleségét Aranyékhoz a költő, meg-
mutatni boldogságát . Bánffyhunyad fe-
lől jövet álltak meg szállásra Váradon . 
Nem tudjuk, hol, de azt igen, hogy itt 
született a Nézek, nézek kifelé című vers, 
mely a keserves katonaéletet parodisz-
tikusan eleveníti fel, talán kaszárnyát 
látott szállásuk közelében . Hol lehe-
tett Váradon ez a szállás, ma már nem 
tudható .

Rövid ideig Várad püspöke volt Ipolyi 
Arnold (eredeti nevén Stummer Arnold – 
1823, Ipolytarnóc, Hont vármegye – 1886, 
Nagyvárad) váradi püspök, egri kano-
nok, művelődéstörténész, tudományos 
író, néprajzkutató, régész, műgyűj-
tő, az MTA, majd a Kisfaludy Társaság 
tagja . 1892-ben Benczúr Gyula festette 
meg portréját . Utána Schlauch Lőrinc 
püspök, nagy tehetségű diplomata, ki-
váló szónok, tudós egyházfő volt Várad 
püspöke . 

Váradon jogi akadémia létesült, 
a szociológia, itt ebben az intézetben 
lett tantárgy először a magyar oktatás-
ban . Várad nagyjai közé tartoztak a Ri-
manóczyak, apa és fia, tervezők, építé-
szek, városatyák, számtalan ma is álló, 
szebbnél szebb épület őrzi emléküket . 
A Sas-palota, melyhez a mintát a ter-
vezők, Komor Marcell és Jakab Dezső 
Milánóból hozták 1900-ban, a gyönyö-
rű szecessziós paloták a Fő utcán vé-
gig, a Rimanóczy-palota, -szálloda és 
-fürdő .

Itt élt még diákkorában Dutka Ákos 
költő, Ady hű követője és A Holnap tagja . 
Itt alkotott Tabéry Géza író, történelmi 
regények szerzője, haláláig az Ady Mú-
zeum őre . 

A Magyar Királyi Főgimnázium (ma Arany János Főgimnázium) Nagyszalontán, 1907-ben.  
Kép: Fortepan / Magyar Földrajzi Múzeum / Erdélyi Mór cége

Ady megérkezésekor 
Várad egy építészetében 

értékeket létrehozó,  
a kor szellemét megértő 

és követő város volt.
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Ady Egy kis séta című írása (1901-ben 
a Nagyváradi Friss Újságban jelent meg), 
a Kanonok sor bemutatása háromnapi 
büntetéssel járt a költő számára, ez a 
cikk hozta meg neki a várt sikert, elis-
mertséget a publicisztikában és a ma-
gánéletben . A háromnapi fogság után 
még cikket írt A börtön filozófiája cím-
mel is . Életművében, költészetében, 
képzeletvilágában új szín jelent meg, 
a szerelem, az asszony mítosza: meg-
ismerkedett Lédával . (Brüll Adél, 1872–
1934, 1894-ben kötött házasságot Diósy 
Ödönnel .) A Léda-legendát Ady terem-
tette meg a verseivel, a Léda  zsoltárá-
val, A könnyek asszonyával, amelyeket 
majd követett a többi Léda-vers . Ady, 
bár már 1904-től nem élt Váradon, csak 
néha látogatott a régi városba, meghí-
vásoknak eleget téve, Lédával együtt 
vállalva a világ előtt összetartozásu-
kat . Első kötetének, a Vér és aranynak 
hatalmas sikere volt . (Aztán eltelt az 
idő, és megszületett az Elbocsátó szép 
üzenet is .) A költő részt vett a Holnap 
megszületésében is Váradon, Juhász 
Gyulával, Babits Mihállyal, Emőd Ta-
mással, Balázs Bélával, Dutka Ákossal 

és Miklós Jutkával együtt . A legenda 
szerint az elnevezés is neki köszön-
hető, mivel egy este a sok vita után se 
tudott a társaság megegyezni a szüle-
tendő egyesület nevében, Ady végszót 
mondott: Már álmos vagyok, hagyjuk 
ezt holnapra . És megszületett a Holnap 
Irodalmi Társaság neve! A város már 
a költő halála utáni évben, 1920-ban 
megalakította az Ady Irodalmi Társa-
ságot, ugyanez évben Ady Múzeumot 
akartak létrehozni, szobrot állítani, de 
mindez a Trianon utáni években nem 
volt lehetséges . 

Várad lakossága 1910-ben 64 ezer volt . 
59 ezer magyar (és magyarul beszélő 
zsidó), 3500 román .

A váradi szellem igazi középpontjai a 
szerkesztőségek és a kávéházak voltak . 
Nyolc napilap, négy hetilap, két fontos 
havi folyóirat jelent meg a századfordu-
lón, Ady a Szabadság, majd a Nagyvá-
radi Napló munkatársa volt . A politikai 
élet fő alakja, Tisza István hívei és az 
ellenzékiek középpontjában képviselte 
a magyar politikát . 

Trianon után eltűnt a régi Várad, 
új honfoglalók jöttek, nem kímélték, 

hanem elfeledtetni igyekeztek a múl-
tat, később pedig, az új vörös időkben 
végképp eltörölni is . A váradi szobrok-
ra nehéz idők jártak, eltüntetésükkel 
helye lett az új hatalom szimbóluma-
inak . Szent László egész alakos bronz-
szobra (Tóth István alkotása) korábban, 
1893-tól a város központját díszítette 
a Szent László téren, Várad-Velencén . 
A román hatalom onnan eltávolítot-
ta 1923-ban, helyére a német házból 
származó román király, Ferdinánd 
(aki 1914-től 1927-ig uralkodott) lovas 
szobrát állították . Ezzel egy időben pe-
dig Mária királyné is szobrot kapott a 
Bémer téren, a színház előtt . 1940-ben, 
Erdély Magyarországhoz visszacsa-
tolása után néhány nappal már el is 
távolították onnan, majd a szovjet hő-
söknek kellett ott örök emléket állíta-
ni . Aztán újabb szoborcsere követke-
zett, egy ágyú állt figyelmeztetésként 
a téren . Napjainkban Mihai Vitea-
zul, vagyis Vitéz Mihály vajda szobra 
uralja a teret . Művészi értéke kétséges, 
gyors felbuzdulásra felállított műal-
kotás, a vajda úgy ül a lován, mintha 
nem érezné jól magát Váradon . Mihai 

A nagyváradi római katolikus püspöki palota bejárata 1916-ban. Kép: Fortepan / Österreichische Nationalbibliothek
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vajda történelmi szerepéről megosz-
lanak még a román vélemények is, 
az európai történelem zsoldosvezér-
nek tartotta . Veszélybe került az 1717 
és 1734 között épült Szent László-temp-
lom is, 1964-ben a hatalom kiadta a 
parancsot: Lebontani! Ez már sok volt 
a váradiaknak, néma tüntetést szer-
veztek, felekezeti és nemzeti hovatar-
tozás nélküli ellenállás mentette meg 
a templomot . Korábban volt egy fából 
készült honvédszobor is, 1917-ben avat-
ták fel a városháza előtti téren az Ison-
zónál harcoló magyar katonák hősies-
ségének állítottak emléket . 1919-ben 
a megszálló román hadsereg elsőnek 
bontotta le a katonaszobrot . Nem is 
bontották, hanem összetörték, és a Kö-
rösbe dobták a darabjait . 

A színház homlokzatáról is lekerült 
Szigligeti Ede színész, színműíró, Várad 
szülöttének emléktáblája . 

1927-ben a román Vasgárda („Mihály 
Arkangyal Légiója”) Váradon tartotta 
országos értekezletét . A magyar–zsidó 
többségű városban egy fajgyűlölő, ki-
sebbséggyűlölő szervezet megjelenése 
veszélyes volt, a kormány mégis enge-
délyezte . A Vasgárda a miszticizmus, 
a halál és a gyilkosság eszményítése 
mellett kötelezte el magát, a „szent ter-
ror” gátlástalan híveként . (Több gyil-
kosságot követtek már el, Bukarestben 
ők ölték meg Nicolae Iorgát, Armand 
Călinescut is .) Mégis, 1927-ben a mi-
niszterelnök kiadta az engedélyt a vá-
radi jelenlétükre: „Hadd játsszanak a 
gyerekek!” – mondta . Ezek a „gyere-
kek” aztán kitettek magukért, szétver-
ték a várost, még a török dúlást is fe-
lülmúlták .

Az Állami Főreáliskola, melyet 1873-
ban adtak át a városnak, Gozsdu Manó 
(Emanuel) hagyatékából jött létre . Tria-
non után román gimnázium lett . 1969-
ben a román megemlékezés 1919-et je-
lölte meg az alapítás éveként, az 50 éves 
jubileumként . Pedig akkor az iskola 
már 100 éves volt, és nem Trianon évé-
ben alapította az új hatalom . Az új élet 
Váradon tehát Trianonnal kezdődött .

Nagyszalonta

„Lelkem, Aranyom! (Pest, febr . 23 . 1847) 
Nem veszed tán rossz néven, ha elha-
gyom az önözést . Én olyan ember va-
gyok, hogy amely házba bemegyek, sze-
retem magamat hanyatt vágni a ládán… 
miután tehát nálad bekopogtattam, s te 
ajtót nyitottál: megengeded, hogy egész 
kényelmemet használjam, annyival 
inkább, mert már barátomnak nevez-
lek s te engemet viszont…” – indítja be-
köszönő levele után már közvetlenebb 
hangnemmel Petőfi az Aranynak kül-
dött levelét Nagyszalontára . Ekkor még 
személyesen nem találkoztak . Aztán 
már ilyen közvetlen megszólítások kö-
vetkeznek: „te aranyok Aranya!”, „Imá-
dott Jankóm!”, aztán egy verses levél 
Szatmárról, 1847 . augusztus 6-i keltezés-
sel: „Meghaltál-e? vagy a kezedet görcs 
bántja, imádott / Jankóm, vagy feledéd 
végkép, hogy létezem én is, / vagy mi az 
ördög lelt? …híred sem hallja az / em-
ber…” És Arany szintén egyik verses vá-
lasza megy Szalontáról, 1847 . augusztus 
11-én: „Kedves barátom, lelkem jobb fele! 
/ Mi volna édesb dolog nekem, / Mint 
írni hozzád, írni íveket…”

Így indul és folytatódik e két nagy 
ember barátsága, a magyar irodalom 
két nagy óriása . Aztán írja Petőfi Ke-
rényi Frigyesnek az Úti levelekben Sza-
lontáról 1847 . június 7-én: „Szatmá-
ron, Nagykárolyon, az Érmelléken és 
Nagyváradon keresztül Szalontára ér-
keztem e hónap elsején . Utamról nem 
sok jut eszembe . Szatmár és Károly 
közt van Majtény . Kis falu, de környé-
ke nevezetes, itt volt Rákóczi nagy csa-
tája . Egy verset írtam az egykori csa-
tatéren, melynek vége ez: »elmondtam 
a legszörnyűbb átkomat, s elsírtam 
legszentebb könnyeimet« . Székelyhí-
don etettünk, épp azon fogadóban, hol 
1843-ban, mint színész játszodtam va-
lami hatod magammal . Megnéztem 
a nagy ivószobát is, ahol színpadunk 
állott . (…) Bihar helység mellett van a 
földvár maradványa, melyben hír sze-
rint Mén-Marót feleségeivel zárkózott 
Árpád elől . A helységen innen van a 
domb . melyet bihari hágónak nevez-
nek, délre pedig a hegy alatt fekszik 
Nagyvárad . Szép, kellemes nagy város, 
de nem értem rá megvizsgálni, mert 
siettem ide ki Szalontára . Tudod-e, mi-
ért siettem ide, s mért vagyok itt már 
egy hét óta? Azért, mert Szalontán egy 
nagy ember lakik, s e nagy ember jó 
barátom, s e jó barátom Arany János, 
a Toldi szerzője . Ha e művet még nem 
olvastad, úgy hiába beszélek róla, ha 
pedig olvastad, úgy fölösleges a be-
széd . S e költeményt egy egyszerű fa-
lusi jegyző írta e kis szobában, mely-
nek hossza öt, széle pedig két lépés… 
A Múzsák leszállottak az arisztokrati-
kus Helikonról, s a kunyhókban tele-
pedtek meg… Életem legszebb napjai 
közé sorozom e hetet, melyet itt töltöt-
tem új barátom családi körében . Egy-
részt a komoly vidámságú családapa, 
másfelől a vidám komolyságú csalá-
danya, s előttünk a két fecsegő, vir-
gonc gyermek, egy szőke leányka és 
egy barna kisfiú (…) e napokban már 
elhagyom, el kell hagynom őket, kiket 
annyira szeretek, mintha ikertestvé-
reim volnának . (Szeptemberben eskü-
vő, aztán Koltó, majd Kolozsvárról írja:  
„…nem azért hála Istennek, hogy Kol-
tóról eljöttünk, hanem azért, hogy el-
jöttünk, TÜNK: röviden szólva, hogy 
már nem magam utazom, hanem má-
sodmagammal, tudniillik az én ked-
ves feleségecskémmel .” (Petőfi Sándor: 
Úti levelek, 1847 .) Ősszel, a mézeshetek 
után, Koltó, Kolozsvár, egy éjszaka Vá-
radon, majd Szalonta következett a Pe-
tőfi házaspár utazásában . Szalontán 
már várták a kedves vendégeket, még 
a gyerekek is számontartották, mi-
kor érkezik „Petőfi bácsi” . Arany írja 

A nagyváradi vár részlete. Kép: https://lovagkiraly.org
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korábban barátjának: „Julcsa üzente 
ezt, Csókolom a kezét Petőfi bácsinak, 
hozza el egyszer feleségét . Lacié pedig 
már őszintébb, eszem a kis nyakát Pe-
tőfi bácsinak, hozza el már a paripát .” 
Az október végi napok vígan telnek, 
kölcsönösen elolvasták egymás készü-
lő műveit . Ebből a szalontai látogatás-
ból vers is születik, Arany Jánosnál cí-
men: „Azt kívánnám, hogy itt éljek én 
s hitvesem / veletek, barátom, nem za-
vart magányban…” Az egyéni boldog-
ság csúcsát jelentő mézeshetek után 
a közéletbe való visszatérés ez a vers . 
A nem zavart magányban való élet le-
hetősége azonban nem adatik meg 
Petőfinek . Amikor már nem írhat Pe-
tőfinek, Arany megírja az Emléklapra 
verset Júliának: „Vidd asszonyodnak, 
egyszerű lapocska, / Szíves, de bána-
tos üdvözletem!” Aztán, mikor Pestről 
lesújtó hír érkezik Júlia férjhez me-
néséről, akkor fájdalmas hangú vers-
ben siratja el barátját, s fordul el Júli-
ától: „Gyarlóság, asszony a neved! Csak 
egy rövid hó: még a gyász cipő sem / 
Szakadt el, melyben könnyé olvadott / 
Niobeként kísérte ki szegény / Atyám 
holttestét, s ím ő, éppen ő / Férjhez 
megyen…” (Hamlet, Arany János fordí-
tása), Hamlet egyik monológját idézve 
a Honvéd özvegye című versében . Még 
két évvel barátja halála után is visz-
sza-visszatért barátja emlékére, Emlé-
nyek ciklusában 1851-ben, majd 1855-
ben . A Letészem  a  lantot versében is 
(1850 . március 19 .) őt siratja . „Nem így, 
magánosan daloltam: / versenyben 
égtek húrjaim, / Baráti szem, művészi 
gonddal / Függött a lantos ujjain .”

Nagyszalonta a Toldy családnak volt 
ősi birtoka, melyet 1241-ben a tatárok 
elpusztítottak, ám egy század után 
már temploma volt, egyházas hellyé 
válhatott . Ekkori neve Zalanta . Több 
puszta is tartozott hozzá . De nem fej-
lődhetett békésen, nem volt még elég 
a pusztulásból, jöttek a törökök 1598-
ban, és kiirtottak mindenkit, a tele-
pülés elnéptelenedett, egészen 1607-ig 
senki nem lakta . Ekkor Bocskai Ist-
ván a köleséri területet a hajdúknak 
adta, háromszáz hajdú telepedett itt 
le családostól, a fejedelem nemesi ki-
váltságokat is adott a hajdúknak, akik 
újra felépítették Nagyszalontát . A vá-
ros pecsétjét is Bocskaitól kapták, 

oroszlánnal viaskodó sas látható rajta . 
A következő erdélyi fejedelem, Báthory 
Gábor (ekkor már Szalonta az Erdélyi 
Fejedelemséghez tartozott) vámszedési 
jogot adott a városnak . A Csonkatorony 
a város egykori várának őstorony ma-
radéka . A várat 1620-ban kezdték építe-
ni, majd 1630-ban hozzá a tornyot . Köz-
ben szüntelen zajlott a törökök ellen a 
védekezés . Később I . Rákóczi Györgytől 
több pusztára kaptak adománylevelet, 
nemegyszer menekült a város népe a 
török portyázók elől a pusztákra . Aztán 
vége lett a hajdúk birtokainak, 1702-
ben az egész térséget I . Lipót császár 
herceg Esterházy Pál nádornak adta 
zálogba . A 18 . század végén megközelí-
tőleg kétszáz nemesi család lakta a vá-
rost, állattenyésztése európai hírű volt . 
1847-ben a városban tűzvész pusztított, 
erről Arany János is beszámolt Petőfi-
nek egyik levelében: „A mezőváros, 
melyben bölcsőm rengett, romokban 
hever…” A kiegyezés után a Sebes-Kö-
röst és a Fekete-Köröst szabályozták, 
fellendült a kereskedelem és az ipa-
rosítás, mikor 1872-ben átadták az Al-
föld–Fiume vasútvonalat . Ezzel Szalon-
ta bekapcsolódott a „világforgalomba” . 
Ám ezt a fejlődést a trianoni döntés és 
a világháborúk derékba törték . A 20 . 
században itt is lezajlott mindaz, ami 
az egész Partiumban és Erdély észa-
ki felében, a várost elvették Magyar-
országtól, majd 1940-ben visszaadták, 
aztán megjelent a szovjet hadsereg, és 
megszűnt a régi világ, mint a térség-
ben mindenhol . Szalonta lakói akkor 
úgy hitték, hogy ez örökké fog tartani . 
Népessége 2011-ben 17 ezer volt, 10 ezer 
magyar, 6500 román . 

A Csonkatoronyban 1899-ben Arany 
László (1844–1898) költő, fordító, nép-
mesegyűjtő, a költő fia kezdeménye-
zésére Arany János Emlékmúzeumot 
rendeztek be, 1907-ben került a bejárat 
fölé a költő szobra (Stróbl Alajos tervez-
te, Szeszák Ferenc készítette el) . Arany 
János leégett családi háza helyén (1823-
ban) a következő ház is lakhatatlanná 
vált 1847-ben a tűzvész miatt . A helyén 
épült házat az Arany Emlékegyesület 
1908-ban megvásárolta, és 1909-ben fel-
építették a régire hasonlító házat . Az-
óta többször felújították . A református 
templom melletti parkban Szalontáról 
származó híres emberek – Kulin György 
csillagász, Sinka István költő, Zilahi La-
jos író – szobrai állnak . Arany János 
szobrát Kiss István szobrász ajándékoz-
ta Szalonta városának . A teret lezáró 
épület Arany hajdani iskolája volt, ahol 
ő kisdiákként néha még a „rektor urat” 
(tanítót) is helyettesítette, amikor a ta-
nító hazament a kertjét megkapálni . 

A városi parkban áll egy Kossuth-szo-
bor (1901-ben állították, az ország legré-
gebbi egész alakos szobra, melyet még a 
szovjet katonák parancsnoka is megvé-
dett a rombolásától, amikor megtudta, 
hogy a szobor egy forradalmárt ábrá-
zol . Azután se rombolták le, még a leg-
sötétebb Ceaușescu-időben sem . A Kos-
suth-nótát is végveszély fenyegette, 
mely minden délben felhangzik a refor-
mátus templom tornyából . Ezt irreden-
tizmusnak minősítette a helyi ortodox 
pópa, még Bukarestbe is elment, hogy 
a letiltását kérvényezze . De nem sike-
rült, ezért aztán az ő templomában a 
déli órában az Avram Iancu-induló szól . 
Egyelőre a szalontai nyolcezer reformá-
tus minden nap a Kossuth-nóta hang-
jára kanalazhatja a levest .
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elpusztítottak.
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Siculicidium – történelem, 
emlékmű és jelkép
Kétszázhatvan éve történt a madéfalvi vérengzés

Lőrincz Márta

inden évben január 7-én Madéfalvá-
ra vándorol a székely nép, az aktuális 
politikai és kulturális vezetők kísére-
tében, hogy leróják kegyeletüket azok 
emléke előtt, akik a Habsburg-beren-
dezkedés önkényességének áldozatai-
vá váltak . 

A 250 éves évforduló kapcsán, 2014 
januárjában többnapos rendezvény 
keretében tartottak megemlékezést 
a Siculicidiumról vagy – ahogy a he-
lyiek körében leginkább emlegetik – a 
madéfalvi veszedelemről, a székely-
ség egyik legnagyobb veszteségeként, 
igazságtalan pillanataként számon-
tartott eseménysorozatról . A kerek 
számú évforduló fontosságát jelzi az 

az egyéves időtartamra megtervezett 
programsorozat, amelybe ez a meg-
emlékezés is betagolódott . A Buko-
vinai Székelyek Országos Szövetsége 
által az emlékmű előterében ez alka-
lommal kopjafát állítottak fel, illetve 
az emlékmű szomszédságában a Fé-
szek Tájházban egy kiállítást is létre-
hoztak Emelt fővel – képek a Siculicidi-
um utóéletéből1 címmel, amely az 1764 . 
január 7-ei madéfalvi veszedelem ha-
tásait, következményeit, utóéletét mu-
tatta be kétféle megközelítésben: egy-
részt a madéfalvi veszedelem okán 
megszülető népcsoport, a bukovinai 
székelyek történetén, másrészt a gyá-
szos örökség lenyomataként az utókor 
emlékteremtésén keresztül . Az emlék-
év stílusosan a Siculicidium-emlékév 
elnevezést kapta, ez a név már beszü-
remlett a köztudatba Madéfalva és ja-
nuár 7 . kapcsán . 

A madéfalvi veszedelem – ahogyan 
a Nyerges-tető vagy a csíksomlyói pün-
kösdi búcsú – a tényleges jelentésén túl, 
mint történelmi időpont, földrajzi hely, 
vagy a búcsú esetében mint hitéleti ese-
mény, a székelységet meghatározó fo-
galommá, jelképpé vált az önazonosí-
tásban és a mások általi azonosításban 
egyaránt . 

A Siculicidium jelképértéke nem-
csak napjainkban meghatározó – aho-
gyan a 250 éves évfordulóra szervezett 
nagymérvű megemlékezés, az évente 
megrendezésre kerülő többnapos ese-
ménysorozat mutatja –, hanem már 
a 19 . században is nemzeti értékű fon-
tosságot tulajdonítottak e tragikus ese-
ménynek . A centenáriumi évforduló-
ra készülve az 1850-es években a csíki 
közösség értelmiségi tagjait élénken 
foglalkoztatta, hogyan lehetne a hatá-
saihoz mérten kellő figyelemben része-
síteni a székely nép történetének e tra-
gikus momentumát .

M

Az emlékműavatás korabeli felvételen. Az Emelt fővel című kiállításban szereplő reprint felvétel
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Történelmi tények.  
A székely határőrség 
megszervezése  
és a madéfalvi veszedelem
Imreh István összefoglalása szerint az 
állandó erdélyi katonaság eszméjének 
megszületése „nehezen deríthető fel”2: 
kortársi megfogalmazásban Bécs pa-
rancsára az udvar rendelte el; de már 
korábbról is van gondolat a háborúba 
bevethető székely katonaság felállí-
tására, mint utal Imreh István Pekry 
Lőrinc eszméjére 1702-ből, az örökösö-
dési háborúba bevethető három székely 
ezredről, vagy Haller Pál 1758-as felve-
tésére, mely szerint a „székely nemzet 
a kereszténység védőbástyája gyanánt 
állhatna”3.

A székely határőrség megszervezé-
sének első hivatalos irata egy 1761 . júli-
us 5-én keltezett levél, melyben Mária 
Terézia a korábban, március 10-én Er-
dély katonai parancsnokává kinevezett 
Adolf Nikolaus Buccow bárótól kérde-
zi, hogy a bánsági mintára tudna-e Er-
délyben is határőr-katonaságot felállí-
tani . A tervezetet Buccow a szeptemberi 
országgyűlésre meg is alkotta .

A két szakaszban zajló beszervezés 
első katonai bizottsága 1762 . július 24-
én Alfaluban kezdte meg tevékenységét . 
A Bornemisza Pál és más széki tisztek 
támogatását élvező bizottság nem ren-
delkezett országgyűlési jóváhagyással, 
és az uralkodó nevében hivatkozva nem 
közölte a toborzásra behívottakkal az 
önkéntesség kitételét sem . A nagyfokú 
ellenállás miatt a sikertelen bizottság 
vezetője, Buccow visszahívatott Bécs-
be . 1763 tavaszán, Buccow visszahívása 
után Mária Terézia új bizottság alakí-
tását rendelte el a határőrség szervezé-
sére: a Siskovich József altábornagy ve-
zénylete alatt működő bizottság tagjai 
között volt gróf Bethlen Miklós és gróf 
Lázár János is, akik a küldött szerepét 
látták el a gubernium és a székelység 
képviselői között . 

„ . . .különleges feladatok ellátása le-
begett a kormány előtt . A fő cél Erdély 
keleti határainak megvédése volt az el-
lenséges beütések ellen; a második cél 
a pestis vagy mirigyhalál keletről való 
behurcolásának megakadályozása vé-
gett határzárlat létesítése; a harmadik 
a határszéli csempészet meggátolá-
sa volt . E mellett »a belső csendesség-
nek megtartására« (tehát csendőri és 

rendőri) és »minden országainak és bi-
rodalmainak oltalmára« (tehát külhá-
borúkra) is szükségesnek ítélte és hir-
dette a királyné a székely határőrség 
szervezését .”4

Az ellenálló székelység – „a székely 
vitézlő rendbéliek közül az egyérdekű, 
azonos célú, hasonlatos normákat val-
lók rétegéből formálódott ki ez az új, 
sajátos alakulat, melynek mi-tudatot 
a békés eszközökkel folytatandó harc 
akarása kölcsönzött”5 – gócpontja 1764 . 
január első napjaiban Madéfalván 
gyülekezett, hogy a határőrség-szer-
vező bizottságnak együttesen nyújt-
sák be a tiltakozó igazukat bizonyító 
emlékiratot . A bizottság január 6-án 
felhívást intézett a Madéfalván ösz-
szegyűlt fegyveres székelyek részére, 
hogy jelenjenek meg a királyi rendelet 

Siculicidium 2024. A madéfalvi keresztalja a Szent Anna-kapolnába tartandó misére vezeti az emlékezőket

A madéfalvi veszedelem  
a székelységet 

meghatározó fogalommá, 
jelképpé vált  

az önazonosításban.
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meghallgatásán, mire azok vízkereszt 
ünnepére hivatkozva másnapra kértek 
halasztást .

A felfegyverzett háromszéki és ká-
szoni székelyek feltételezett ellenál-
lásától tartva Carato alezredes, Sis-
kovich báró rendeletére január 7-én 
hajnalban Madéfalvát megtámad-
ta . A vérengzésben meghaltak száma 
még mindig bizonytalan: korabeli fel-
jegyzések közül Losteiner Lénárd nyo-
mán 183-ra becsülik az elesettek szá-
mát, Benkő József 186, Rettegi György 
600, M . C . von Heidendorf szász em-
lékíró 400 főt említ . Dr . Balló István, 
a madéfalvi veszedelemről kiadott 
krónikájában 500 halottról és 1000 se-
besültről ír . 

A csíki határőrség-szervezés tragi-
kus mozzanata madéfalvi veszedelem 
néven került be a történelembe, egyko-
rú megnevezését a Siskovich-bizottság 
tagjaként résztvevő gróf Lázár János 
évjelző chronisztikonjával fejezte ki: 
 SICVLICIDIVM, amely a vérengzés évét 
jelöli: 17646.

Szomorú emlék egy népének, egy 
gyergyóremetei kántorkönyvből:

„De hol kerekedék siralom pataka?
Talán kerekedék a kis Felcsík felől,

A kis Felcsík felől, Madéfalva felől .
Hol vagytok, poéták, talán mind 

alusztok,
Felcsík nagy bánatját hogy le nem 

írjátok,
Felcsík nagy bánatját, Háromszék-

nek gyászát, 
Megemlegethetjük Siskovics 

járását:
Sok szép virágszálát, mert mind 

levágatá,
Ki apját siratja, ki anyját jajgatja,
Ki szép hitestársát jajszóval 

óhajtja:
Sűrű könnyeiktől patakocskák 

folynak, 
De jaj, azok is mind vértől 

áradnak,
Mind vértől áradnak, emberfejet 

hajtnak .7
A névtelenül maradt áldozatokat kö-

zös nyughelyre temették, és fakereszt-
tel jelölték meg a helyet . 

Az emlékmű

A Vészhalmon magasodó Siculicidium 
emlékművet 1905 . október 8-án adták 
át a madéfalvi közösségnek .

A terület maga, ahol a madéfalvi ve-
szedelem idején elesetteket temették el 
és az emlékmű felállítását tervezték, 
Zakariás Izsák szépvízi földbirtokos tu-
lajdonában volt . Az emlékműállító bi-
zottság felkérésére adta át a kért 400 
négyszögölet a tulajdonos a családjáért 
évente megemlékező misemondás el-
lenében . 

Az emlékművet Tamás József, csík-
szeredai születésű, Budapesten élő épí-
tész tervezte, a kivitelezés munkála-
tait pedig Szász István szépvízi építész 
vállalta . Az emlékmű márványtábláját 
Sántha Nándor budapesti vésnök ké-
szítette, míg az oszlopot ékesítő turul 
alakja Köllő Miklós gyergyócsomafalvi 
szobrász alkotása . 

A kőoszlop felirata Szádeczky Kar-
doss Lajos tollából:

„SICULICIDIUM
A székely határőrség szervezésekor
Madéfalva határában 1764 ja-

nuár 7-én
A cs . katonaság által védtelenül le-

kaszabolt
Csík- és háromszéki vértanúk 

emlékére,
Kik az ősi szabadság védelméért vér-

zettek el,

Siculicidium 2024. Testvértelepülések küldöttségei, elszármazottak az emlékmű körül
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Emelte az utókor hálás kegyele-
te 1899 .”

A verses felirat dr . Balló István 
tollából:

„Székely nép! Itt hullott őseid-
nek vére,

Kiket zsarnok önkény bosszús 
karja ére .

Midőn alkotmányos szabadságod 
védték,

Szörnyűkép olták ki sok ártat-
lan éltét .

De bár elvesztek ők ádáz fegy-
ver alatt,

Emlékük nem vész el, örökre 
fennmarad,

Mert hű kegyeletben megtar-
tod őseid .

Így él majd emlékük időtlen ideig .”
Az emlékműállítás értelmi szerző-

jeként D . Orbán Gyulát tartják számon 
Balló István A madéfalvi veszedelem című 
írása nyomán . A kezdeményező gondolat 
a Csíki Lapok 1891 . október 21-ei számában 
jelent meg: 1764 címmel hazafias érzüle-
tű cikkben hívja fel az olvasóközönség fi-
gyelmét a tett idejére . 1891 . november 15-
én több tagot számláló bizottság alakult, 

amely feladatául az emlékműállítást 
tűzte ki . A kezdeményezők: Nagy Sándor, 
D . Orbán Gyula, Györgyjakab Márton (a 
Csíki Lapok tulajdonosa, az emlékműál-
lítás előkészítésében a madéfalvi alap 
kezelője) mellett Benedek István 1848-as 
honvéd hadnagy az emlékoszlop alapját 
kezelő, szűkebb körű bizottsági elnök, il-
letve az emlékállító bizottság ugyancsak 
elnöki tisztségét töltötte be . Bizottsági ta-
gok: Murányi Kálmán csíkrákosi plébá-
nos, Bándi Vazul főgimnáziumi tanár, 
Lakatos Mihály tanár, mint titkár, dr . 
Csíky József ügyvéd, Csík vármegye ma-
gánjavainak igazgatója, mint jegyző, Gál 
József kereskedő, mint pénztárnok tevé-
kenykedett a bizottságban . 

Az emlékműállítás védnöke Mikó 
Bálint, Csík vármegye főispánja, aki 
az emlékműavatáskor már nem vár-
megyei elöljáró . Az emlékműavató ün-
nepség szervezésében részt vállalók 
közül dr . Györgypál Domokos főispán, 
Becze Antal alispán mondott beszédet . 
Az emlékművet úgymond megőrzés vé-
gett, a törvényhatóság képviseletében 
Fejér Sándor adta át Csíkmadéfalva kö-
zösségének .8

Az emlékavató ünnepély az azóta 
minden évben megszervezett megem-
lékezések sorozatát indította el, ezek a 
rendezvények a történelmi emlékezé-
sen túl a nemzeti identitástudat vagy 
csak az önazonosság megnyilvánulá-
saként is jelentőséget kaptak/kapnak, 
persze mindig az aktuálpolitikai viszo-
nyok tükrében .
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tem nem igen gyönyörű. A madéfalvi ve-
szedelem tanúkihallgatási jegyzőkönyve, 
1764. Kriterion Könyvkiadó, Bukarest, 
1994 . 15 . o .
3 Uo .
4 Szádeczky Kardoss Lajos: A székely nem-
zet  története  és  alkotmánya . Budapest, 
1927 . 333 . o .
5 Imreh István (szerk .): i . m . 49 . o .
6 Szádeczky Kardoss Lajos: i . m . 341 . o .
7 Imreh István (szerk .): i . m . 27 . o .
8 Emelt fővel – képek a Siculicidium utóé-
letéből. Összeállította: Daczó Katalin . Fé-
szek Tájház, Madéfalva, 2014 .

Siculicidium 2024. A megemlékezésen résztvevők Szentes Csaba madéfalvi polgármestert hallgatják. László F. Csaba felvételei
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Így forradalmasította  
Illy Ferenc a kávéfőzés világát

valaki Trieszttel köszönt, talán még a 
mai napig könnyen Fiuméval válaszo-
lunk . Az Adriai-tenger partján fekvő két 
város mintegy háromszáz évvel ezelőtt 
kapott szabadkikötői rangot kapott VI . 
Károly magyar királytól, ezzel pedig 
rögvest virágzásnak is indultak . Míg Fi-
ume lényegében a magyar tengerpartot 
jelentette nekünk, addig Trieszt a Habs-
burg Birodalom legfontosabb hajózási és 
hadikikötőjévé vált, amely a harmadik 
legnagyobb vízi forgalmat bonyolította 
le a kontinensen .

Trieszt száz éve a birodalom legna-
gyobb városa volt Bécs, Budapest és Prá-
ga után, és mindig is potenciális üt-
közőpontnak, csatatérnek számított a 
rendkívül fontos geopolitikai helyzete 
miatt – míg végül az olaszok a 20 . szá-
zad ötvenes éveiben végleg megsze-
rezték . Trieszt azonban jóval több egy 
nagy múltú kikötővárosnál: talán ke-
vesen gondolnák, de olasz és világszin-
ten is különlegesen nagy kávénagyha-
talomnak számít, és Nápoly mellett az 

északolasz város Olaszország legfonto-
sabb kávéközpontja . A város történelmi 
kávézói többnyire bécsi stílusban ké-
szültek, és olyan nagy írók látogatták 
a múlt századelőn, mint Umberto Saba, 
James Joyce vagy Italo Svevo .

A kávé egyébként már a reneszánsz 
idején is felütötte a fejét az Appenni-
ni-félszigeten, az eszpresszót azonban 
egy olasz üzletembernek köszönhet-
jük: Luigi Bezzera egyik hobbija volt az, 
hogy gasztrokísérleteket végzett a ká-
véval; többek között így jött rá arra bő 
száz éve, hogy a gőznyomás nemcsak 
a kávékészítés sebességére, hanem a 
nedű ízeire is komoly hatással van . 
És biztos, ami biztos, az olaszok 1998-
ban létrehozták minőségbiztosítási 
célzattal az Istituto Nazionale Espres-
so Italianót, vagyis az Olasz Nemzeti 
Eszpresszó Intézetet, hogy végre leszö-
gezhessék, mi számít igazi olasz presz-
szókávénak .

Nápoly és Trieszt csatája

Nagyon úgy fest, hogy az olasz eszpresz-
szó felkerülhet az UNESCO világöröksé-
gének a listájára . Azonban a történet 
kissé bonyolult – olaszosan bonyolult . 
A trieszti és nápolyi rivalizálás ugyan-
is olyan nagy, hogy mindkét telepü-
lés magának akarja a kávénagyha-
talmi címet . Így hát az UNESCO-hoz 
két olasz világörökségi pályázat is ér-
kezett, az egyik Észak-, a másik pedig 
Dél-Olaszországból .

Az olasz agrártárca élén álló ötcsilla-
gos trieszti politikus, Stefano Patuanelli 
blokkolta a nápolyi UNESCO-pályázatot, 
ugyanis szerinte a kérdést előbb tisztáz-
ni kell Nápoly és Trieszt között – csak-
hogy ez nem lesz könnyű . A két város 
között komoly földrajzi, történelmi és 
kulturális különbségek adódnak, meg 
különben is: az olaszoknál a kávé nem-
csak szent, hanem becsületbeli dolog is . 

Ha

Balla Sándor

Francesco Illy, azaz Illy Ferenc (1892–1956) 
magyar származású üzletember.  
Kép: Wikipédia

Míg Fiume lényegében 
a magyar tengerpartot 

jelentette nekünk,  
addig Trieszt  

a Habsburg Birodalom 
legfontosabb hajózási  
és hadikikötőjévé vált.
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A nápolyiak szerint az észak-olaszok a 
déliek kultúráját akarják a sajátjukként 
eladni . A campaniai régióban élők sze-
rint az történik, mint 2017-ben: ekkor 
a pizzát és a pizzakészítés mesterségét 
vették fel a világörökségi listára, azon-
ban először nem Nápolyt tüntették fel 
az olasz eredetű étel őshazájának . Ak-
kor végül a déliek kiharcolták maguk-
nak, hogy a „nápolyi” megnevezés a 
pizza mellé kerülhessen, kérdés, most 
sikerrel járnak-e . Olaszország egyéb-
ként a pizzán túl ötvenöt, felbecsülhe-
tetlennek tartott természeti, kulturális, 
illetve építészeti örökséggel büszkél-
kedhet . A listán megtalálhatók a Lipa-
ri-szigetek, a Velencei-lagúna, az Am-
alfi-part, Pompeii és a Herculaneum 
régészeti lelőhelyei, a Dolomitok, továb-
bá Nápoly, Siena, Róma és Firenze törté-
nelmi központjai is .

Mi nem kívánnánk eldönteni a ná-
polyi és trieszti kávécsata végkimene-
telét, de azt azért megemlítenénk, hogy 
Triesztben isszák Olaszországban a leg-
több kávét . Egy átlag trieszti naponta 
négy eszpresszót, azaz „nerót” fogyaszt 
el – ha valaki nem így kéri az eszpresz-
szót az olasz kikötővárosban, máris 

elárulja magáról, hogy nem sokat ko-
nyít a helyiek életmódjáról és szokásai-
ról . A napi négy kávé egyébként kétszer 
annyi, mint az olasz átlag .

Illy Ferenc öröksége

Triesztben található továbbá 1903 óta 
a kávébörze és az egyetlen olasz kávé-
tudományi felsőoktatási intézmény 
is – újabb csavar a történetben, hogy a 
magánegyetem pont a nagy olasz ká-
vérivális Nápolyból költözött át Trieszt-
be . És hogy némi hazai kötődést is meg-
említsünk: Triesztben két híres olasz 
kávévilágmárka honol, a Hausbrandt, 
illetve a temesvári származású Illy Fe-
renc által alapított Illy .

Illy Ferenc Temesváron nőtt fel egy 
magyar nemzetiségű apa, Illy János 
asztalos, és egy német nemzetiségű 
anya, Rössler Aloisia gyermekeként . 
A család többször is elköltözött temes-
vári tartózkodása alatt, Szekernyés Já-
nos temesvári helytörténész szerint Illy 
Ferenc szülőháza a Józsefváros elne-
vezésű negyedben volt a Scudier tér 2 . 
szám alatt . Az épület ma már nem léte-
zik, ugyanis a 20 . század elején felhúz-
tak a helyére egy bérházat .

Illy Ferencet a temesvári józsefváro-
si katolikus templomban keresztelték 
meg, és a Temesvári Piarista Gimná-
ziumban végezte az általános iskolát, 
1904-ben pedig befejezte a szakiskolát . 
Huszonkét évesen besorozták az oszt-
rák–magyar hadseregbe, majd 1914-
től harcolt az első világháború több 

frontján is, többek között a kraśniki és 
az isonzói csatákban . Az első világégés 
után Triesztben maradt, majd elkezdett 
dolgozni a város híres kávéüzeménél, a 
Hausbrandtnál . Illy Ferenc egy johan-
nesburgi születésű, német–ír gyöke-
rekkel rendelkező trieszti nőt vett fele-
ségül, Vittoriát, majd két gyermekük is 
született: Ernesto és Hedda . Illy Ferenc 
egyik unokája, Trieszt egykori polgár-
mestere, Riccardo Illy évekkel ezelőtt 
elmondta, hogy egy igencsak multikul-
turális családban nőtt fel, és úgy em-
lékszik vissza nagyszüleire, hogy ott-
hon többnyire németül beszéltek, de 
magyar ételeket és olasz italokat fo-
gyasztottak .

Illy Ferenc először a fűszer-, majd a 
kakaókereskedelemben próbálkozott, 
majd innen váltott át a kávéiparba – és 
milyen jól tette . 1933-ban a Hausbrandt 
tulajdonosával közösen létrehozta az 
Illycaffèt, amely a mai cég jogelődjé-
nek számít . A vállalkozók nem voltak 
könnyű helyzetben, ugyanis a har-
mincas évekbeli Triesztben hatvannál 
is több kávécég volt számontartva . Illy 
újításai azonban úttörőnek bizonyul-
tak: 1935-ben rájött arra, hogy jobban 
megőrzi az aromáját a kávékeverék, ha 
gőzzel préselik ki az íztartalmát . Sza-
badalmaztatta is a találmányát, az Il-
letta nevű automata eszpresszógépet, 
továbbá a légmentes kávédobozt is, és 
forradalmasította a kávéfőzés világát . 
Ez a gép egyébként ma is használatos 
modernizált formában, mondhatni 
az Illetta a mai korszerű presszógépek 
elődjének tekinthető, mellyel a mél-
tán híres olasz presszókávé is készül . 
Az Illycaffè pedig a negyvenes évekre 
megkerülhetetlen tényezővé vált egész 
Olaszországban, idővel pedig világ-
márkává vált – ma már a bolygó szá-
mos nagyvárosában találhatunk Illy 
kávézót .

Trieszt a monarchia felszabdalása 
után fokozatosan veszített gazdasági 
és ipari jelentőségéből, odalett a város 
hosszú évtizedek alatt felépített kap-
csolatrendszere, az évek elteltével egyre 
kevesebb áru mozgott a kikötőben . Az a 
tény is sokatmondó, hogy a városban 
száz éve többen éltek, mint ma . A város 
kulturális értelemben is elszegénye-
dett: Trieszt a jelentős német és szlovén 
ajkú, valamint zsidó lakosságát is elve-
szítette . Illy Ferenc unokája, Riccardo 
Illy ugyanakkor méltó módon próbálja 
ápolni az egykori Habsburg-kikötőváros 
kávéházkultúráját . Polgármesterként 
visszahelyeztette Sissi királyné szobrát 
a trieszti pályaudvar elé, valamint elér-
te, hogy a régi Habsburg-neveket is kiír-
ják a mai utca- és térnevek alá .

Kávéscsésze a jól ismert Illy-logóval

Illy Ferenc először 
a fűszer-, majd 

a kakaókereskedelemben 
próbálkozott, majd innen 

váltott át a kávéiparba.
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Kacsóh Pongrác  
kolozsvári tanulóévei

Előzmények

acsóh Pongrác édesapja, Kacsóh Lajos 
Sándor (?, 1848 . július – Kótaj, 1911 . feb-
ruár 2 .)1 családja Erdélyből származik . 
Kacsóh Lajos Sándor jogi tanulmányo-
kat folytatott a kecskeméti református 
főiskolán, két év múlva Sárospatakon 
tanult tovább, majd abbahagyta, és a 
Cs . és Kir . Szabad Tiszavidéki Vaspálya 
Társaság tisztviselője lett Budapesten .2 
Itt, egy pesti bálon ismerkedett meg a 
gyergyószentmiklósi előnevet viselő, 
magyarörmény Lukács Márton lányá-
val, Rózával . 

Lukács Márton előbb József főherceg 
piliscsabai uradalmán volt számtar-
tó, majd Csorváson élt, mint Paraszka 
Anna helyi postamesternő férje . Gu-
denus János József, a magyarörmény 
genealógia avatott ismerője a követ-
kezőket közölte számunkra: „Kacsóh 
Pongrác édesanyja Lukács Rozália, il-
letve nagyapja Lukács Márton (…) ere-
detileg Uliánnak hívták. Ulián Lukács 
(1710–1785), akinek neje Ákontz (Kövér) 
Katalin volt, utódai vették fel a »Lu-
kács« családnevet, és Békés vármegyé-
be származtak el . Ennek dédunokája 
az Általad említett Lukács Márton (1812 
körül – Csorvás, 1880 . április 1 .) főher-
cegi számtartó… A gyergyószentmiklósi 
előnevet használták a többi Lukács csa-
ládtól való megkülönböztetés miatt .”3 
Az általunk kiadott kötetben, amelyben 
a gyergyószentmiklósi örmény katoli-
kus plébánia anyakönyveit adtuk közre 
– amelyeket 1725-től ismerünk – az Uli-
án családnév első előfordulása kapcsán 
a Biátha szerepel . Aki Todoré, és 1724-
ben született .4 Egyelőre a leszármazot-
tak családnév- és lakhelyváltását nem 
tudtuk tovább érdemben követni .

Lukács Róza 1853-ban született Mis-
kén, Arad megyében . Sajnos többet nem 
tudtunk meg világra jöttéről, mert sem 
az Arad megyei levéltárban,5 sem a te-
mesvári római katolikus püspökség 

levéltárában nem található a vonatko-
zó anyakönyv . Születésének fenti ada-
tait a halálozások anyakönyvében ta-
lálható feljegyzések segítségével tudtuk 
megállapítani .6

Rövidesen, 1872-ben vagy 1873 ele-
jén a fiatalok összeházasodtak . A csa-
lád első gyermeke, Pongrác Budapesten 
született 1873-ban, majd következett 
két leánytestvére: előbb Edith, majd 
Fatime . 

Kolozsvári iskolai évek

1886. Koch Lajos szerint 1886 . júl . 31-e 
után helyezték az apát Erdélybe,7 így a 
fia a tanév kezdését követően, késve je-
lentkezett a kolozsvári ev . református 
kollégium IV . gimnáziumi osztályába .8 
Az akkor újdonsült mennyiségtan ta-
nár, dr . Sárkány Lajos9 az elmulasztott 
három hét algebra tananyagából fag-
gatta Pongrácot, majd „kísérletképen 
későbbi anyagból is próbált kérdéseket 
feltenni . Kacsóh jobbnál jobb feleleteket 
adott . Az examinálás végül is azzal a 
meglepő eredménnyel végződött, hogy 
a Pestről jött diák a IV . osztály elején le-
felelte a középiskola teljes matematikai 
anyagát .”10 Míg a IV . osztályban Benedek 
Sámuel tanított egyházi és műéneket, 
a következő, V . osztályban műéneket és 
zenét már Stöger Béla operakarmester 
oktatott az önként vállalkozóknak .11

1886/1887. Ezen tanév végén Kacsóh 
Pongrác nevét megtaláljuk a IV . gimná-
ziumi osztály pénzjutalmat nyert tanu-
lóinak névsorában,12 de az ének- vagy 
zenekarban még nem szerepel .13

1887/1888. Kacsóh Pongrác az V . o . ta-
nulója,14 a tanév végén könyvjutalmat 
és 5 Frt . összeget nyert a Halmágyi Ist-
ván-alapból .15 De történt ennél érdeke-
sebb is . Már az előző tanév értesítőjé-
ben megjelentek az 1887/88-as tanévre 
kiírt pályakérdések . Közöttük meny-
nyiségtanra: „A több ismeretlenes első 

K

Fancsali János

Kacsóh Pongrác fényképe és aláírása az első, 
1904-es kiadás albumában 
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fokú határozott egyenletek megoldási 
módjai” volt megjelölve .16 „Beadatott két 
pályamű: (…) A IV-dik számú pályamű 
jeligéje: »Excelsior« s terjedelme 24 ne-
gyedrétű lap .” 17 Mi lett ennek eredmé-
nye? „…a IV . számú pályamű szerző-
jének fokozott magánszorgalom által 
szerzett ismeretei elismerésre méltók, 
s dicséretet érdemelnek; a kitűzött pá-
lyadíjra a II . számú pályamű érdemes . . . 
Czeglédi Lajos VIII . o .; a IV . számúból 
Kacsóh Pongrácz V . o . tanuló neve tűnt 
ki .”18 Minderről írt utóbb Koch Lajos is: 
„Az 1887 . tanévben (…) a tételt Kacsóh is 
megpályázta . Dolgozatát a tanári bírá-
lat dicséretben részesítette, a díjat azon-
ban nem neki ítélték, hanem egy nyol-
cadikos tanulónak . Kacsóh kudarcnak 
tartotta, hogy a díjat más kapta . Érez-
te, hogy valami igazságtalanság történt 
vele, akinek negyedikes gimnazista ko-
rában a középiskola egész mennyiség-
tan anyaga a fejében volt, és aki mindig 
rámutatott a hibára, ha a tanár magya-
rázata szerint a várt eredmény nem jött 
ki… Tizenöt évvel az eset után Kacsóh 
egyik barátját a sors összehozta a meny-
nyiségtan régi tanárával . Előkerültek a 
régi emlékek, köztük Kacsóh e kudarca 
is . A tanár (…) így nyilatkozott: »Emlék-
szem, Kacsóh Pongráccal egyszer nagy 
igazságtalanság történt . Olyan különö-
sen jó volt a pályamunkája és annyira 
meghaladta azt a tudást, amit a legjobb 
gimnazistától is várni lehetett, hogy 
azt kellett feltételeznem, hogy a kidol-
gozásnál idegen segítséget is vett igény-
be . Ezzel az elgondolással nem adtuk ki 
neki a pályadíjat .«”19

1888/1889. Pongrác a VI . osztály ta-
nulója,20 és tanév végén 22 Frt . jutalmat 
nyert Keczeli Imréné, Rédiger Eszter és 
özv . dr . Nagy Józsefné alapítványából .21 
Követve Koch Lajos írását, újabb fejle-
ményről értesülünk, egy kis fabuláci-
óval fűszerezve: „A kolozsvári Ferencz 
József tudományegyetem matematikai 
kara 1888-ban a Bernoulli-féle számok-
ról hirdette meg egyik pályatételét . A té-
telre három pályázat érkezett . Az egyik, 
Utendum est tempore jeligével 117 olda-
las értekezés volt . A művet Vályi Gyula 
és Martin Lajos egy . tanárok bírálták . 
A pályadíjra méltónak találták (…) Mi-
dőn a jeligés levelet felbontották, a le-
vélből Kacsóh Pongrác hatodik gimná-
ziumi tanuló neve tűnt ki . A pályadíj, 50 
forint, nem volt kiadható, mert a pálya-
munka szerzője nem egyetemi hallgató . 
Kacsóh ezt tudta, de nem is számított 
erre a pénzre . Az erkölcsi siker azon-
ban nagyon boldoggá tette . Az eset úgy 
az egyetemen, mint a kollégium taná-
rai között nagy feltűnést keltett .”22 Pon-
tosabb tájékoztatást nyújt a kolozsvári 

egyetem almanachja .23 Kacsóh Pongrác 
pályázata 299 . kari számot kapott, és a 
bírálók ezt, meg a 296 . sz . pályamunkát 
(Ellend József III . éves hallgatóé!) 50-50 
Frt . pályadíjra érdemesnek tartották, 
ellenben „Minthogy a 299 . sz . pálya-
munka szerzője nem egyetemi hallga-
tó, a kar egyhangúlag kimondja, hogy 
a pályázati szabályok értelmében a pá-
lyadíjtól szerző elesik .”24

Kétségtelen, hogy döbbenetes tudá-
sa volt a fiatal gimnazistának, hiszen 
a VI . gimnáziumi osztályos és a III . éves 
egyetemi hallgató teljesítménye egyen-
rangú megítélést nyert .

Ebben az évben Kacsóh már a ze-
nekonzervatórium zongora szakos ta-
nítványa Farkasné Máday Ella osztá-
lyában . 25

1889/1890. Ismét a jutalmazottak 
sorában találjuk a VII . osztályos Ka-
csóh Pongrácot: br . Szilágyi Sámuel és 
Lengyel István alapítványából 16 Frt .-
ot, Szilágyi Béla erdő-számtanácsos úr 
ajándékából számtani szóbeli pályáza-
ton nyert 20 Frt .-ot .26 

Valamikor ebben az évben jelent meg 
a kolozsvári Horatsik János könyvke-
reskedés kiadásában Kacsóh Lajosné, 
született Lukács Róza A szenvedés  földi 
vándorlása. Carmen Sylva után című kö-
tete . A költői név valójában Prinzessin 
Elisabeth zu Wied személyét takarta 
(1843–1916), aki 1881-től Románia első ki-
rálynéja volt . Az itt említett kötet német 
eredetije Leidens  Erdengang.  Ein Mär-
chen-Kreis címmel 1882-ben jelent meg, 
és a fordításhoz Kacsóh Pongrác édes-
anyjának bizonyára el kellett nyernie 
a szerző beleegyezését is . Miként szólt 
az előfizetési felhívásban is: „Művei-
nek egyik legértékesebbje a tárgyánál 
fogva bár elvont és mély bölcseleti esz-
méktől áthatott (…) műve: »A szenvedés 
földi vándorlása« . (…) Ez érzelmek kel-
tették bennem a gondolatot, hogy a mű-
vet édes anyanyelvünkre átültessem, s 
midőn azt, a felséges szerző engedélyé-
vel a művelt magyar olvasóközönség elé 
bocsátom, hő óhajom, hogy t . olvasóim 
is teljes mértékben élvezzék a gyönyört, 
melyet nekem e munka szerzett .”27 

Azért fontos ezt a könyvet megemlíte-
nünk, mert bizonyítja Kacsóh Pongrác 
édesanyjának intellektuális érdeklődé-
sét és ilyen irányú képességeit . Innen-
től egyre inkább megértjük a fiú mély 
ragaszkodását, ami később kompozíci-
óban is megtestesült Lukács Rozália el-
hunyta alkalmával .

A kötet példányát korábban az Er-
délyi Múzeum Könyvtára őrizte, jelen-
leg a kolozsvári Lucian Blaga Egyetemi 
Könyvtár tulajdonában található .28

1890/91. „A kollégiumi zenekar ön-
kénytesen vállalkozókból alakult meg a 
következő tagokkal: (…) Kacsóh Pongrá-
cz VIII-ik o . tanulók . A zenekari tagok – 
mindnyájan haladottabbak lévén – kü-
lön zenei oktatásban nem részesültek, 
hanem csak hetenként egyszer gyűltek 
össze 1-1 próbára . A zenekar évfolytán 
kétszer szerepelt nyilvánosan és első íz-
ben Pester A . »Preludium«-ját, másodíz-
ben pedig Haydn: Quartett nr . 5 . (Allegro 
spirituoso, Andante grazioso, Menuetto 
és Trio) czímű művét adta elő…”29 Ösz-
szesen nyolc személy neve szerepel a 
felsorolásban: egy elemi iskolai taní-
tó, egy egyetemi hallgató, két VIII ., két 
VII . és két VI . o . tanuló, a játszott hang-
szerek felsorolása nélkül . Ellenben a 
Haydn-vonósnégyes előadása minden-
képp valamilyen vonós hangszerre utal 
Kacsóh Pongrác esetében . Ennek tanul-
mányairól nincs tudomásunk! Való-
színűleg Pongrácnak a brácsa- vagy a 
gordonkaszólam jutott,30 őt már két éve 
az igazgató (vagy neje) zongorázni taní-
totta, tehát ismerték az adottságait .

Összegezve: gimnáziumi tanulmá-
nyai végére Kacsóh Pongrác zongorázni 
és valamelyik vonós hangszeren, nyil-
vános hangversenyen való játékra al-
kalmas oktatásban részesült .

Az érettségi vizsga írásos része má-
jus 9–13, a szóbeli pedig június 14–16 . 
között zajlott le a kolozsvári református 
kollégiumban .31 Pongrác a jutalmazot-
tak között a dr . Székely József-alapból 
25 forintot nyert, immár utoljára kollé-
giumi tanulmányai alatt .32

Egyetemi évek

1891/92. Kacsóh Pongrác a Ferenc József 
Tudományegyetemre jelentkezett, ahol 
a matematika–természettudományok 
kart látogatta . Kezdettől fogva szere-
pet vállalt az egyetemi hallgatók ze-
nei rendezvényeiben, így a tanév első 
hangversenyén, 1891 . december 16-án . 
A Nemzeti Színházban tartott előadáson 
leginkább vendégfellépők szerepeltek: 
Tarnay Alajos zongorán, Rákosi Viktor, 
és a helyi színház magánénekese, Küry 

Döbbenetes tudása volt 
a fiatal gimnazistának, 

hiszen a VI. gimnáziumi 
osztályos és a III. éves 

egyetemi hallgató 
teljesítménye egyenrangú 

megítélést nyert.
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Klára . A lelkes fiatal, Kacsóh Pongrác 
neki ajánlja első (zenekari kíséretes) 
dalát, a Tavaszi dalt, amelynek kottáját 
át is adta az énekesnőnek . Szerencsés 
körülmény, mert Küry Klára nemcsak 
megőrizte azt, hanem számunkra is át-
mentette, lévén az első és egyetlen fenn-
maradt Kacsóh-kompozíció az egyete-
mista éveiből . Koch Lajos még egy dalt 
említett meg: Be szép maga, selyem haja 
(Szász Béla versére) és egy zongoradara-
bot, Albumlap Iluskának (Óvári Kelemen 
egyetemi tanár lányának ajánlva),33 
de ezek számunkra már nem voltak 
elérhetőek . 

„Legelső / partitúrám / Tavaszi dal 
/ 18 éves koromban . Szerzette és Küry 
Klárikának / ajánlja / Kacsóh Pong-
rác / 1891 . dec . 15 .” Ennek a kottának 

egyetlen példányát őrzi az OSZK Zene-
műtára Ms . mus . 2 . 637 . jelzettel . A par-
titúra hangszerei: fuvola, oboa, két 
C-klarinét, két F-kürt, vonósnégyes, 
nagybőgő, kisdob, triangulum . A kle-
ine Trommel-Triangle szólam külön 
16 soros kottalapon . Valószínűsíthető, 
hogy a hangszerelést Farkas Ödöntől 
sajátíthatta el az akkor még gimnazis-
ta, aki a zenekonzervatórium tanulója 
is lehetett .

Majd Kacsóh Lajost Szegedre helyez-
ték 1892 nyarán,34 Pongrác ellenben Ko-
lozsvárt maradt . „Első hónapon Mül-
ler Ottó színházi karmesternél lakott 
(Kül-Torda u .), a második havi bérleti 
díj nem érkezik meg Szegedről…, majd 
később sem .”35 Innentől Pongrác ön-
ellátó lett, sőt valószínű még a nyári 

szünidők alatt sem utazott Szegeden 
élő szüleihez .

Az egyetem tanévzáró ünnepe alkal-
mával, 1892 . május 29-én hirdették ki 
az előző tanév végén meghirdetett pá-
lyázatok eredményeit, de Kacsóh Pong-
rác neve nélkül .36

1892/93. Koch Lajos megemlíti: „Ka-
csóh három fúvóhangszert is megta-
nult: fuvolát, klarinétot és oboát . Nagy 
kitartással igyekezett a három hang-
szer technikai nehézségeit legyőzni . 
Csupán az elemi szabályok elsajátítása 
végett vett néhány órát egy Fischer nevű 
színházi fuvolástól, aki pár hónap alatt 
úgy megtanította, hogy beállhatott a 
kolozsvári színház zenekarába volon-
törnek, ami e sovány időkben mellék-
keresetet is jelentett számára .”37 

Valószínűleg Kacsóh Pongrác, az I . 
évet záró egyetemista nem akarta szü-
leit követni Szegedre, akik elmondhat-
ták neki, hogy ebben a formában nem 
tudják tovább támogatni tanulmánya-
it . Szállást kellett keresnie, és kapcso-
latba került Müller Ottóval, a színház 
karmesterével, aki lehetőségei szerint 
segített a fiatal diákon . A „kolozsvári 
színház zenekarában” való fellépései 
arra ösztönözték Kacsóht, hogy olyan 
hangszerekkel ismerkedjen meg, ame-
lyek legtöbbször hiányoztak, és ezért a 
katonazenekar muzsikusait kellett fel-
kérni segítségül . Mindennek előzménye 
egy 1892 . pünkösd másodnapjára, júni-
us 6-ra meghirdetett hangverseny volt, 
a Központi Szálló dísztermében Grader, 
a színház klarinétosa és Fischer, a szín-
ház fuvolása lépett volna fel . Valószínű-
leg ez a hangverseny nem valósult meg, 
mert országszerte ekkor tartották az 
uralkodó koronázásának 25 . évforduló-
ját . Pár nappal később azonban a nyári 
színházban a zenekar javára megtar-
tott, a beszámoló szerint is „rögtön-
zött” hangversenyről értesülünk . Ezen 
június 13-i fellépés után már nyíltan 
hirdetik azon koncepciót, mely szerint 
„A kolozsvári nagyobb éttermek látoga-
tóira nézve bizonyára örvendetes lesz 
az a hír, hogy színházunk kitűnő ze-
nekara a nyár folyamán több zenees-
télyt fog rendezni . Az első ilyen estély 
holnap, szombaton lesz a Nagy Gábor 
féle Központi Szálloda kerti helyiségé-
ben .” Szerintünk ebben a „színházi ze-
nekar”-ban játszott különböző fafúvós 
hangszereken Kacsóh Pongrác, ezzel is 
biztosítva kolozsvári tartózkodásának 
anyagi feltételeit . 

Ezek után érdekes méltatás jelent 
meg a sajtóban: „A színházi zenekar, 
mely a társulat nyári szünetelésé-
vel hoppon maradt, az önfenntartás 
ösztönénél fogva össze szedte magát . 

A Királyszínházban tartott legelső János vitéz előadás szereposztása 
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Szorgalmasan tanul s oly sikerülten 
játszik, hogy a hallgató közönség álta-
lános tetszés nyilatkozattal kíséri min-
den darabját . A színházi zenekar ma ve-
télkedik bármelyik zenekarral .”38 

A következő hónap elején, augusztus 
7-én a helyi jótékonysági nőegylet né-
pünnepélyt rendezett, díszes műsor-
ral, amely délután három órakor kez-
dődött, este 8-kor a városi tavon előbb 
tutajokon élőképek úsztak, majd hang-
verseny következett a szigeten . Az elő-
zetes szövege így zárul: „A ki nem akar 
önmagával szemben kegyetlenkedni, 
az elmegy a pazar élvezetek e helyé-
re, a sétatérre holnap .”39 Végül a hang-
verseny műsora így is valósult meg: az 
első három szám után az Ellenzék sze-
rint „Gráder Áron klarinétt szólót, Stra-
hol pedig szárnykürt szólót játszott .”40

A következő héten pedig indult a 
színház nyári évadja, melyen a Sze-
gény  Jonathán, A  madarász mellett a 
Parasztbecsület is megfért .41 Rövid szü-
net után az őszi-téli évad megnyitóján 
elsőként Kéler Béla Rákóczi-nyitányát 
játszotta a zenekar, majd egy színdarab 
következett . Egy nappal később, 1892 . 
október 19-én a színház bemutatta Ale-
xandre Bisset Színitanoda című vígjá-
tékát, Louis Gregh zenéjével .42 Nem sok 
sikert hozott az előadás, két további al-
kalommal, október 20-án és 28-án ját-
szották .

Mindezen zeneművekkel a legkö-
zelebbi kapcsolatban kerülve, Kacsóh 

Pongrác rövidesen be is építette őket az 
általa vezetett zenekar műsoraiba .

Ez év őszén találkozhattak a kolozs-
vári napilapok olvasói a következő rö-
vid hírrel: „Meghívó . Egyetemi hallga-
tók zeneegylete f . hó 6-án (vasárnap) 
d . e . 9 órakor a bölcsészeti kar 1-ső szá-
mú tantermében választmányi gyűlést 
tart, a melyre a tag urak ezennel meg-
hívatnak . Tárgysorozat: 1) alapszabály 
és ügyrend elintézése, 2) tisztviselők je-
lentése, 3) új tagok fölvétele, 4) indítvá-
nyok interpellátiók . Finály Gábor, elnök; 
Szenkovich Aurél, titkár .”43 „Zeneegylet 
alakult az egyetemi ifjúság körében . 
Az új egylet, mely tegnap tartotta ala-
kuló közgyűlését, a zene minden áriáját 
kultiválni fogja . Első nyilvános fellépé-
se az egyetemi kör első matineeján lesz . 
Elnökül Finály Gábort, titkárul Szenko-
vich Aurélt választotta meg az új egye-
sület .”44 Erről bővebben pár nap múlva 
is írtak: „A kolozsvári egyetemi hallga-
tók zene-egylete megalakult . Megvá-
lasztattak: Fináli Gábor elnöknek, Nagy 
Miklós alelnöknek, Szenkovits Aurél tit-
kárnak, Meskó Aladár: 1-ső karmester-
nek . – Pár nap múlva alapszabályaikkal 
is késznek lesznek, melyet megerősítés 
végett a rectori hivatalba benyújtanak . 
Hetenként két próbán a classicus mo-
dern és nemzeti zenét művelik .”45 Rö-
videsen „Az egyetemi hallgatók zene 
egylete tegnap tartotta első próbáját, 
a bölcsészeti kar 1-ső számú tanter-
mében . Daczára a próba késői kihirde-
tésének a tagok szép számmal gyűltek 
össze . Játszotta a zenekar az »Alpesi ró-
zsa« nyitányt s »Beethoven harmadik 
symphoniá«-ját . Az egylet már az első 
próbán kedvező eredményt ért el .”46

Pár nappal később már egyértelmű-
en fogalmaztak: „A kolozsvári egyete-
mi hallgatók zeneegylete, f . hó 18-án 
(pénteken) délután 5 órakor a bölcsé-
szeti kar 1 . számu tantermében rend-
kívüli közgyűlést tart az egyletnek az 
egyetemi kör által rendezendő mati-
néején való közreműködése ügyében .” 
Meg is született az elfogadó döntés, 
sőt „A zenekar két darabot fog elját-
szani, egyik az »Alpesi rózsa«-nyitány, 
a másik egy egészen új induló, melyet 
a színházi zenekar érdemes igazgató-
ja – az egyletnek ajánlva – most írt.”47 

Müller Ottó karnagynak e szerepválla-
lása számomra jelzésértékű a kompo-
zíció létrejötte és dedikálása miatt is . 
Bizonyára a karmesteri teendők és a 
választott zenekari repertoár kérdésé-
ben is Kacsóh Pongrác komoly segítsé-
get kaphatott tőle . 

Nem előzmény nélküli az Egyetemi 
Kör zenei érdeklődése, de az 1892-ben 
megalakuló új kezdemény, az egyetemi 
zenekar létrejöttének érdeme részben 
Kacsóh Pongrác nevéhez kötődik . 

Az ő vezetésével egy hónappal később 
már jelentkezett is az együttes: novem-
ber 27-én, vasárnap 10 .15 órai kezdettel 
a Redout nagytermében megtartották 
az Egyetemi Kör matinéját . A műsor E . 
Titel Alpesi rózsájának nyitányával in-
dult, és nyolcadik műsorszámként az 
Indulóval zárult . „Ez volt a zeneegylet 
bemutatója . Az egylet csak most ala-
kult, de már oly nagy számú és a zené-
ben annyira képzett tagokat foglal ma-
gába, hogy nemcsak a fennállása van 
biztosítva, de az is, hogy a közönség 
mindig szívesen fogja venni, ha az ifjak 
e jó zenekarát hallhatja… A matineét 
az egyetemi hallgatók zenekarának Ka-
csóh Pongrác ügyes dirigálása mellett 
jól előadott indulója zárta le .”48 „…a nyi-
tány (»Alpesi rózsa«, Titel E .), melyet az 
egyetemi hallgatók zene-egylete adott 
elő precizitással, meglepte a közönsé-
get, mely jól kiérdemelt tapsokkal jutal-
mazta… A műsort az egyetemi hallga-
tók zeneegyletének sikeresen eljátszott 
indulója zárta be.”49 

Pár órával később, ugyancsak no-
vember 27-én, a konzervatórium házi 
hangversenyén, a Redoutban, du . 
4 órakor Kacsóh Pongrác újra fellépett, 
a 3 . műsorszámban, Wilhelm Popp fu-
volaversenyével (Kacsóh Pongrácot Fi-
nály Gábor kísérte zongorán) . „A követ-
kező szám Papp Vilmos A-moll concertje 
volt; melyet Finály Gábor precíz zongo-
ra kísérete mellett Kacsóh Pongrácz ját-
szott fuvolán . Igen szépen játszott . Öt-
hat éve most először lehetett hallani a 
konzervátoriumban fuvolát . Rendkívül 
tetszett e szám s a közönség hálás volt 
az élvezetért, mert sokat és lelkesen 
tapsolt .”50 

Ezek után az egyetemi hallgatók ze-
neegylete megint közgyűlést tartott 
Nagy Miklós alelnök és Szenkovich Au-
rél titkár felhívására .51 A pozitív élmény 
újabb fellépésre késztette az együttest 
és karmesterét,52 a szokásos karácsonyi 
bazár alkalmával .

1892 . december 9-én, pénteken a ka-
rácsonyi jótékonysági bazár II . nap-
ján, a Vigadó nagytermében „az Egye-
temi zenekar Kacsóh Pongrácz ügyes 
vezetése mellett egy indulót adott elő 

Az 1892-ben megalakuló 
egyetemi zenekar 

létrejöttének érdeme 
részben Kacsóh Pongrác 

nevéhez kötődik.

Fedák Sári volt az első Kukorica Jancsi  
a zenés daljáték történetében.  
Strelisky Lipót fényképész felvétele
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sikerülten .”53 Egy másik helyi napilap 
eltérően számolt be, miután előzetesen 
is másképp lett tájékoztatva: „Nyitány 

a Színi tanodához Gruy Lajostól” .54 „Vé-
gül az Egyetemi zenekar nyitánya a 
»Szinitanodá«-ból minden tekintetben 

sikerült volt s a közönség elismeréssel 
fogadta az oly rövid idő alatt szervezke-
dett és szép sikerrel működő kart .”55

1892 . december 17-én, szombaton, 
a színházban tartották az Egyetemi Kör 
hangversenyét .56 Első műsorszám: Sup-
pé: Pique Dame, nyitány . „A jól szerve-
zett zenekar gondos, színes játéka mél-
tán aratott zajos tapsokat és a hosszas 
újráztatásra a nyitány befejező részét 
ismételni kellett .”57 „A hangverseny 
nyitányául az egyetemi hallgatók zene-
kara, kiegészítve magát a színházi ze-
nekarral nagy precizitással játszta el a 
Pique dame-t, melyet a közönség tapsa-
ira meg kellett ismételni .”58

Az 1892 . év végére tehát Kacsóh Pong-
rácz újabb két zenei jártasságáról kap-
tunk bizonyságot: bevált, mint zenekari 
karmester, fuvolistaként meg nyilváno-
san és sikerrel szerepelt egy olyan zene-
művel, melyhez körülbelül ötévnyi elő-
tanulmányok lennének szükségesek .

1893 . február 26-án, du . 3 órakor, az 
unitárius főgimnázium dísztermében 
Wieniawski Két mazurkáját játszot-
ta ifj . Siposs Gábor hegedűn, zongorán 
Kacsóh Pongrác .59 „Külön tetszett (…) 
Siposs Gábor VII . o . tanuló hegedűjáté-
ka, mely sok szorgalomra és tehetség-
re vall . Wieniawsky két mazurkáját 
játszotta oly csinosan, hogy bármely 
nagy közönség előtt is megállta volna 
helyét .”60 

A további hangversenybeszámo-
lókban legtöbbször mellőzték Kacsóh 
Pongrácz nevét, bár az egyetemi fiatal-
ság zeneegyletének zenekarát továbbra 
is ő vezette .

Március 12-én a Redout nagytermé-
ben zajlott a Jótékony Nőegylet rendezte 
Virágbazár második napja . A műsor első 
száma a Pique  dame balett nyitánya, 
az egyetemi zenekar előadásában .61 
Március 14-én, a Vigadó nagytermében 
este 8 órakor „Kárpát-estély”-t tartot-
tak, a Kárpát Egyesület Kolozs megyei 
osztálya rendezésében . Ekkor Mascag-
ni Parasztbecsületéből énekelt áriát 
Schlauff Bella, zongorán kísérte Kacsóh 
Pongrác .62 Március 15-én, a nemzeti ün-
nepen, a Redoutban „Az egyetemi ifjú-
ság jól képzett zenekara aratott élénk 
tapsokat »Ilka« dalműből vett részlet-
nek sikeres előadásával .”63 Pár hónap 
alatt tehát ez az együttes ilyen elis-
mertségre tett szert, hogy meghívták 
az ünnepségre . 

Április 30-án du . 4 . órakor a római 
katolikus főgimnázium dísztermében 
tartották az egyetemi hallgatók zene-
egyletének házi hangversenyét . A mű-
sorszámok között a következők is sze-
repeltek: Herzenberger J .: Dalában  él 
a  nemzet . Nyitány . Előadja a zenekar . 

Fedák Sári mint Kukorica Jancsi és Medgyaszay Vilma mint Iluska Kacsóh Pongrác János vitéz című 
daljátékában. Strelisky Lipót felvételei. Kép: Országos Széchényi Könyvtár/Digitális Képarchívum
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Volkmann, R .: Szerenád op. 62. (C-dúr) . 
Előadja a zenekar . Suppé, Fr .: Szép Ga-
lathea . Előadja a zenekar .64 Az általam 
elérhető korabeli sajtóban a hangver-
seny krónikáját nem találtam .

Május 29-én az egyetem a Vigadó-
ban tartotta évzáró ünnepélyét, ame-
lyen dr . Óvári Kelemen rektor beszé-
de után kihirdették az évi pályázatok 
nyerteseit . A matematika–természet-
tan karból, más három társa mellett, 
Kacsóh Pongrác 30 + 50 Frt-ot nyert .65 
Május 30-án este 7 órakor zajlott a Vi-
gadó nagytermében a zenekonzervató-
rium házi hangversenye, az egyik mű-
sorszám: Fielitz: Desidero . „Clarinetten 
előadja Kacsoh Pongrácz .”66 A szerző, 
Alexander von Fielitz műveinek kata-
lógusában nem található ilyen című és 
klarinétra írott kompozíció .67 Két dal-
ciklusában ellenben van egy-egy Seh-
nsucht című dal, az op. 68. Liebeslieder 
nach neugriechischen Texten eine Sings-
timme mit Klavierbegleitungban (Hein-
richshofen, 1898) és az op. 69. Neue Ge-
dichte für eine mittlere Singstimme mit 
Klavierbegleitungban (Breitkopf & Här-
tel, 1898) . Ha ezek nem öt évvel később 
jelentek volna meg, mint Kacsóh Pong-
rác fellépése, hajlamosak lennénk ál-
lítani, hogy valószínűleg valamelyik 
Sehnsucht című dal énekszólamát adta 
elő akkor klarinéton . Így azt feltéte-
lezzük, hogy tanára, Grader Ágoston 
készíthetett vagy kaphatott egy átira-
tot egy mára már azonosíthatatlan 
dalból .

„Kacsóh Pongrácz egy Fielitz nevü 
szerzőtől clarinetten adott elő Desi-
dero cz . szerzeményt . Maga a szerze-
mény meglehetősen közönséges, de an-
nak örülünk, ha a konzervatoriumban 
a fúvó instrumentumokat is kezelik, 
mert Kolozsvárt épen ilyen hangszerek-
hez értőkben szűkölködünk .”68

1893/94. Az épp dúló kolerajárvány 
miatt az egyetemi beiratkozásokat 

szeptember 1-ről október 1-re halasz-
tották,69 végül az október 1–12 . közötti 
időszakra hirdették meg .70 Egy hónap-
pal később ezzel a szöveggel hirdették 
további zenei működésüket az egyete-
misták: „A zenéhez értő egyetemi hall-
gatók az idén is tömörültek (…) Ma volt 
az alakuló gyűlésük .” 

December 8-án du . 4 . órakor, a Köz-
ponti szállóban tartották az Egyetemi 
hallgatók zeneegyletének estjét . A mű-
sorban többek között a következő mű-
vek szerepeltek: Cherubini: Ali  Baba, 
nyitány nagy zenekarra, Beliczay: An-
dante vonószenekarra, Offenbach: Orp-
heus az alvilágban, nagy zenekarra .71

Az Ellenzék rövid méltatása – 
„Az egyetemi hallgatók zene egyesülete 
évről évre javul, melynek fejlesztésében 
méltó elismerés illeti Meskó Aladár fia-
tal és tehetséges karmestert”72 – meg-
zavarhat bennünket, hiszen itt már 
korábban is Meskó Aladárt említették 
karmesterként .73 Mindeközben a zene-
kar fellépéseinek krónikáiban Kacsóh 
Pongrác nevével találkozhattunk . 

Január 13-án este 7 órakor a Közpon-
ti szálló emeleti termében kapott he-
lyet az egyetemi kör estélye .74 A krónika 
csak három műsorszámról számolt be, 
így valószínűleg Kacsóh Pongrác zongo-
rajátéka elmaradt .75 Január 28-án du . 4 . 
órakor a kolozsvári konzervatórium a 
saját székhelyén tartott házi hangver-
senyt, amelyen többek között a követ-
kezők hangzottak el: Hummel: I. szep-
tett (I .) . Szabó Matild (zongora), Farkas 

János (hegedű), Tonházi Jakab (csel-
ló), dr . Gámán József (gordon), Taubert 
Leo (fuvola), Kacsóh Pongrác (klarinét), 
Strachal Ferenc (trombita) .76 A sajtó sze-
rint „…a hegedű két ízben ingadozásától 
eltekintve kifogástalanul játszották vé-
gig…” a fellépők .77

Érdemes itt megemlíteni azon két-
oldalnyi Kacsóh Pongrác-kéziratot, 
melynek címe: Magas hangok Clarinet 
fogásai.  Összeállította  Kacsoh . Dátum 
nem szerepel rajta, de valószínűsíthető, 
hogy ebből az időszakból származik .78 
A c-cisz-d és trilla-disz és trilla-e és -f 
hangok harmadik oktávbeli játszási le-
hetőségeit rögzítette benne a későbbi 
zeneszerző . 79

Március 1-én a Redoutban EKE-es-
télyt tartottak . Eredetileg a negyedik 
műsorszám a következő lett volna: 
„Schubert: A hatalom, énekli Baróthi 
Jenőné, zongorán kíséri Kacsóh Pong-
rácz” .80 Később ez változott, a „véglege-
sen megállapított program” szerint81 Ba-
róthi Jenőné énekét Scheitz Vilmos dr . 
fogja kísérni zongorán, majd ifj . Kállay 
András magyar népdalokat énekel Ka-
csóh Pongrácz zongorakíséretével . Vé-
gül Kállay Andrásnak, a közönség kéré-
sére, kétszer kellett ismételnie magyar 
dalait .82

Március 3-án, du . 4 . órakor a Vigadó-
ban volt a Virág-bazár első napja . Elő-
zőleg úgy hirdették meg, hogy a mű-
sor 2 . pontja Schumann A két gránátos 
című dala lesz: László Zoltán úr énekét 
Kacsóh Pongrácz úr kíséri zongorán .83 
De végül Szász Zsombor lett a zongo-
rakísérő .84 Ugyanezen a napon a mati-
néjukat hirdették a tanárjelöltek, en-
nek nyitó- és zárószáma az egyetemi 
ifjúság műkedvelő zenekarának sze-
replése volt . Előbbi egy immár ismeret-
len mű, utóbbi pedig Suppé Szép Galat-
heájának nyitánya volt, melyet Meskó 
Aladár vezényletével adtak elő . Innentől 
immár bizonyos, hogy Kacsóh Pongrác 

A János vitéz a Kolozsvári Magyar Opera színpadán, 2023-ban. Kép: Kolozsvári Magyar Opera

Május 29-én az egyetem 
a Vigadóban tartotta 

évzáró ünnepélyét, 
amelyen kihirdették az évi 

pályázatok nyerteseit.
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helyett egyetemista társa irányította a 
zenekart .85

Ettől függetlenül Kacsóh Pongrác 
szerepe az egyetemi ifjúság művelő-
dési életében továbbra is figyelemre 
méltó . Az Egyetemi Kör majálisa elő-
készítéséhez rendező bizottságot hoz-
tak létre, melynek tisztikarában ő is al-
elnök lett .86 Sajnos a következő rektor, 
Felméri Lajos hirtelen elhunyta miatt,87 
kegyeletből a május 23-ra tervezett ren-
dezvényt későbbre halasztották,88 és 
visszafogottabb beszámoló is készült 
róla .89 Közben lezárult a tanév, és ki-
hirdették az egyetemen, miként szokás 
volt, a Redoutban és a matinében, a si-
keres pályamunkákat és díjazásukat . 
A Mennyiségtan–Természettan Karon 
a beérkezett kilenc pályamunka közül 
Kacsóh Pongrác 200 Frt .-ot nyert, jófor-
mán a legmagasabb összeget a díjazot-
tak közül .90

Június 10-én, du . 3 órakor az Unitá-
rius Főiskola dísztermében tartották az 
intézmény olvasó- és önképzőegyleté-
nek rendezvényét . Ennek egyik prog-
rampontja volt: Sipos Gábor hegedű: a) 
Wieniawski: Kuyawiak, b) Huber K .: Re-
pülj,  fecském. „Zongorán kíséri Kacsóh 
Pongrácz úr .”91 „Az ünnepély fénypontja 
volt Sipos Gábor hegedűjátéka (…) s a kö-
zönség minden lehető módon kifejezést 
adott tetszésének .”92

1894/95. Az Egyetemi Kör működé-
se nehezebben indult be, mint az elő-
ző években, így alig az esztendő végén 
találkozunk megint Kacsóh Pongrácz 
nevével . 

November 24-én tartották meg a Ko-
lozsvári Dal Kör estélyét . A műsorból: 
Huber K .: Fohász . Férfikar, zongorán 
kíséri Kacsóh Pongrác, harmóniumon 

Meskó Aladár . A krónika szerint: „Mind 
az öt pont szépen sikerült; a férfi kar ál-
tal előadott »Fohász«-t pedig különös 
dicsérettel kell kiemelnünk .”93

December 2-án volt a Redoutban 
az egyetemi tanárjelöltek matinéja, 
amelyen Rolland Berceuse, Walse  len-
te című művét adta elő az egyetemi 
hallgatók vonószenekara .94 „A megje-
lenteket Kacsoh Pongrácz matinéel-
nök pár meleg szóval üdvözölte, s kö-
szönetet mondott érdeklődésükért (…) 
Végezetül az egyetemi hallgatók vo-
nószenekara adott elő néhány gon-
dosan betanult darabot . Az összevágó 
játékért méltó dicséret illeti Kacsóh 
Pongráczot, ki értelmesen és elegán-
san dirigált . A matiné sikere tehát 
teljes volt; a buzgó rendezők, élén Ka-
csóh Pongrácz elnökkel, meg lehetnek 
munkájukkal elégedve .”95

December 6-án rendezték meg a Re-
doutban az Egyetemi Kör estélyét . „Ba-
lázs Árpád és Sipos Gábor hegedültek, 
Kacsóh Pongrácz zongorán kísérte őket . 
Mind a három oly jeles műkedvelő; 
elég, ha azt mondjuk, hogy ezúttal is 
úgy játsztak, ahogy szoktak .”

Az új évben Kacsóh Pongrác folytatta 
vezető szerepét az egyetemi hallgatók 
között: a Kör majálisának táncestély-
bizottságát vezeti elnöki minőségben, 
amikor a testület április 20-án eldönti: 
a rendezvényt május 22-én96 este 8 órai 
kezdettel a Lövöldében fogják megtar-
tani . Mellette Grátz Gusztáv, Óvári Ele-
mér és Kozma Endre alelnökök álltak .97 
Utólag a beszámoló megdicsérte a ren-
dezőséget, megemlítve neveiket is . De 
sokkal érdekesebb számunkra, hogy ez 
alkalommal a jelen lévők között meg-
említik Ákontz Micit és Ákontz Paulint . 

Az előbbi lesz két év múlva dr . Viski 
László ügyvéd neje, később pedig Viski 
János Erkel- és Kossuth-díjas zeneszer-
ző édesanyja .98 

Rövidesen következett az egyetemi 
év zárünnepélye május 29-én, ezúttal 
a városháza nagy tanácstermében,99 
mely alkalommal Kacsóh Pongrác pá-
lyadíjnyertes 120 és 60 Frt-ban része-
sült .100

1895/96. Ősszel, az Egyetemi Kör es-
télyén, mely lényegében kizárólag a 
táncról szólt, megint ott találjuk Ákontz 
Sándornét és az Ákontz lányokat .101 

A karácsonyi bazár műsorában vé-
gül Kacsóh Pongrác fellépéséről is ol-
vashatunk:

December 16-án 5 órától tartották a 
Redoutban a karácsonyi bazár záró-
napját, a következő műsorszám is sze-
repelt a programban . „»Szeretlek«, dal 
Griegtől, énekli Schlauf Bella kisasz-
szony, zongorán kíséri Kacsóh Pongrá-
cz úr .”102 A szokásos siker most sem ma-
radt el .103

A tanév második fele valószínű a zá-
róvizsgákra való előkészületekkel telt 
el, majd a tanévzárás ünnepe követ-
kezett, amelyen ezúttal nem említet-
ték meg Kacsóh Pongrác nevét .104 Ta-
nulmányait a kolozsvári Ferenc József 
Tudományegyetem Mennyiségtan–Ter-
mészettan Karán summa cum laude 
minősítéssel fejezte be . 105

Az itteni tíz év döntő volt Kacsóh 
Pongrác zenei képességeinek kifej-
lesztésében . Elsősorban a különböző 
hangszereken való nyilvános előadás-
ra alkalmas képességek megszerzését 
bizonyította, de ennél korábban, már 
tizennyolc évesen, hangszerelésben is 
megtette az első lépéseket . A brácsán, 
fuvolán, klarinéton, zongorán otthono-
san előadó fiatal érthető módon a zene-
kar felé fordult . Előbb a színházi zene-
kar tagja lett, majd a saját társadalmi 
közegében is alapított egy ilyen együt-
test, majd vezényelte is azt . Ennek si-
kerét bizonyítja számtalan társadalmi 
szereplése és elfogadottsága, sok mélta-
tó krónikája .

Kolozsvár később sem feledte azt a 
fiatalembert, aki ittléte alatt már elis-
mertséget nyert, és ha alkalom adódott, 
vissza is hívta az immár sikeres zene-
szerzőt . De ez már egy más értekezés 
tárgya .

Szabó Levente és Barabás Zsuzsa a János vitéz főszerepeiben. Kép: Kolozsvári Magyar Opera

Az itteni tíz év döntő 
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csóh nővérek”-et is . V . ö . Kolozsvár, 1892 . 
február 5 .
35 Koch Lajos: i . m .
36 Kolozsvár, 1892 . május . 30 .
37 Koch Lajos: i . m . 473 . o .
38 Ellenzék, 1892 . július 5 .
39 Kolozsvár, 1892 . augusztus 6 ., 8 .
40 Ellenzék, 1892 . augusztus 8 . Strachal Fe-
rencz oktatta a zenekonzervatórium fel-
ügyeletére bízott tűzoltózenekar tagjait 
később is, pl . az 1898/99 . tanévben . Vö . a ze-
nekonzervatórium azon évi értesítője, 5 . o .
41 Kolozsvár, 1892 . augusztus 12 ., 16 ., 18 . El-
lenzék, 1892 . augusztus 22 .
42 Kolozsvár, 1892 . október 18 ., 20 .
43 Ellenzék, 1892 . október 4 .
44 Ellenzék, 1892 . október 20 .
45 Ellenzék, 1892 . október 26 .
46 Ellenzék, 1892 . október 28 .
47 Ellenzék, 1892 . nov . 19 . 
48 Kolozsvár, 1892 . november 16 ., 19 ., 22 ., 
23 ., 24 ., 26 ., 28 . Ellenzék, 1892 . november 
4 ., 11 ., 26 ., 28 .
49 Ellenzék, 1892 . november 28 .
50 Wilhelm Popp (1828–1903) háromtételes 
koncertjének címe: Schwedisches Concert 
op. 266.
51 Kolozsvár, 1892 . december 3 ., Ellenzék, 
1892 . december 4 .
52 Ellenzék, 1892 . november 29 ., december 
5 ., 7 .

53 Kolozsvár, 1892 . december 10 .
54 Ellenzék, 1892 . december 7 .
55 Ellenzék, 1892 . december 10 .
56 Ellenzék, 1892 . november 29 ., december 
12 ., 16 . 
57 Kolozsvár, 1892 . december 5 ., 9 ., 12 ., 15 ., 
16 ., 19 .
58 Ellenzék, 1892 . december 19 .
59 Kolozsvár, 1893 . február 24 ., Ellenzék, 
1893 . február 24 .
60 Kolozsvár, 1893 . február . 27 ., Ellenzék, 
1893 . február 27 .
61 Kolozsvár, 1893 . március 11 ., 13 . Ellenzék, 
1893 . március 10 .
62 Kolozsvár, 1893 . március 8 . Ellenzék, 
1893 . március 8 .
63 Kolozsvár, 1893 . március 16 . Az Ellen-
zék 1893 . március 16-án azt írta, hogy 
nem ismerik ugyan a művet, de a zene-
kar „…szabatosan és nagy precizitással” 
játszott .
64 Kolozsvár, 1893 . április 25 . Ellenzék, 1893 . 
április 25 .
65 Kolozsvár, 1983 . május 29 .
66 Kolozsvár, 1893 . május 30 . Ellenzék, 1893 . 
május 30 .
67 de .wikipedia .org/wiki/Liste_der_
Werke_von_Alexander_von_Fielitz (utolsó 
frissítése: 2023 . március 6 . 17:05)
68 Kolozsvár, 1893 . május 31 .
69 Kolozsvár, 1893 . szeptember 1 .
70 Kolozsvár, 1893 . szeptember 25 .
71 Kolozsvár, 1893 . december 7 ., Ellenzék, 
1893 . december 7 .
72 Ellenzék, 1893 . december 9 .
73 Ellenzék, 1892 . október 26 . 
74 Kolozsvár, 1894 . január 12 .
75 Kolozsvár, 1894 . január 14 .
76 Kolozsvár, 1894 . január 27 .
77 Kolozsvár, 1894 . január 30 .
78 OSZK Zeneműtár, Ms . mus . 12 . 404
79 OSZK Zeneműtár, Ms . mus . 12 . 404
80 Kolozsvár, 1894 . február 20 . A rendező-
bizottság tagjai között volt Kacsóh Pong-
rác is .
81 Kolozsvár, 1894 . február 26 .
82 Kolozsvár, 1894 . március 2 .
83 Kolozsvár, 1894 . március 2 .
84 Kolozsvár, 1894 . március 5 .
85 Uo . 
86 Kolozsvár, 1894 . április 19 ., 30 .
87 Kolozsvár, 1894 . május 22 .
88 Kolozsvár, 1894 . május 23 .
89 Kolozsvár, 1894 . május 29 .
90 Uo .
91 Kolozsvár, 1894 . június 9 ., 11 .
92 Uo . 
93 Kolozsvár, 1894 . november 20 ., 26 .
94 Kolozsvár, 1894 . november 26 .
95 Kolozsvár, 1894 . december 3 .
96 Kolozsvár, 1895 . április 22 .
97 Kolozsvár, 1895 . május 14 .
98 Kolozsvár, 1895 . május 22 .
99 Kolozsvár, 1895 . május 27 .
100 Kolozsvár, 1895 . május 29 .
101 Kolozsvár, 1895 . december 4 .
102 Kolozsvár, 1895 . december 14 .
103 Kolozsvár, 1895 . december 17 .
104 Kolozsvár, 1896 . május 29 .
105 A doktori szigorlatok új rendje 1893 . ja-
nuár 1-től lépett életbe . Vö . Kolozsvár, 1893 . 
február 1 .
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enciklopédia 

örténetünk a messzi São Paulóból in-
dul, ahová jelentős számú magyarság 
telepedett ki az 1920-as évektől kezdve, 
az 1956-os migrációs hullámmal bezáró-
lag . A kint élő magyarok továbbra is szo-
ros kapcsolatban maradtak egymással, 
igyekeztek ápolni a kultúrájukat, egy-
mást támogatni . Ebben (is) fontos szere-
pet játszott a brazíliai magyar főkonzul, 
és maga a konzulátus is . Mégis, hogyan 
kapcsolódik a brazíliai magyar konzu-
látushoz és a brazíliai magyarokhoz a 
magyarországi grand prix alapítása? 

A ’80-as évekre óriási üzletággá nőt-
te ki magát a Formula–1, amely igen-
csak vonzotta a befektetőket és a nem-
zetközi szponzorokat . Bernie Ecclestone 
a Brabham (brit versenyautó-gyártó, 
Formula–1-es csapat) pártfogója siker-
rel egyesítette – egyfajta szakszervezeti 
megállapodás keretében – az angolokat 
a FOCA (Formula One Constructors’ Asso-
ciation – Formula–1-es Konstruktőrök 
Szövetsége) égisze alatt . A nyolcvanas 
évek közepén Ecclestone szorgalmaz-
ta, hogy a Formula–1-világbajnokságot 
terjesszék ki a vasfüggönyön túli orszá-
gokra . Kína, a Szovjetunió és a későbbi 
Jugoszlávia is esélyesek voltak, de végül 
Magyarországra terelődött a figyelem, 
a korabeli sajtó híradásaiból legalábbis 
erről lehetett értesülni . Valójában azon-
ban az történt, hogy Monte Carlóban, 
egy fogadás alkalmával Terjék Mihály, 
az akkori főkonzul felhívta Rohonyi Ta-
másnak, a portugál futam vezetőjének 
a figyelmét arra, hogy Magyarország 
számára erőteljes kitörési lehetőséget 
jelentene, ha képessé válna egy ilyen 
népszerű esemény megrendezésére, be-
fogadására . Ezen az eseményen jelen 
voltak még a Brazíliában élő híres hús-
kereskedő magyarok is, Wessel István 
és Wessel André, akik szintén biztosítot-
ták a konzult afelől, hogy lehetőségeik-
hez mérten segítik a projektet . 

Nyilvánvaló, hogy a kiszemelt álla-
mok közül hazánk tűnt a legkevésbé 

esélyesnek . Az előbb említett fogadá-
son megfogalmazódott terv véghezvi-
telét viszont az is segítette, hogy akkor 
hunyt el Brezsnyev, aki köztudottan 
autómániás volt, és bármit megtett vol-
na azért, hogy Oroszország lehessen az 
első szocialista ország, amely ilyen au-
tóversenyt rendez . A halálával azonban 
megszűnt ez az óriási motiváció . A má-
sik, ám nem kevésbé nyomós ok, hogy 
Rohonyi Tamás Bernie Ecclestone igen 
jó barátja volt, és az ő szava, javaslatai 
sokat jelentettek „a Formula–1 királyá-
nak” . Ott, azon a fogadáson a brazíliai 
főkonzul, Terjék Mihály megígérte Ro-
honyi Tamásnak, hogy mindent meg-
tesz azért, hogy a megfelelő embere-
ket, szervezeteket összehozza, és ezzel 
párhuzamosan Ecclestone figyelmét 
Magyarország felé irányítsa . Itt vezet-
nek vissza a szálak az emigrációban 
élő magyarokhoz . Rohonyi, aki igen be-
folyásos, nagy vagyonnal rendelkező, 
a Formula–1-ben előkelő helyet betöl-
tő személy ugyanolyan, a kultúráját és 
gyökereit tisztelő magyar, mint a sze-
génységben élő emigránsok . Az üzlet-
ember máig a magyar közösség meg-
becsült tagja, 2008-ban Balázs Péter 
külügyminiszter kitüntetésben része-
sítette . Így természetesen még inkább 
elkötelezettséget érzett, hogy megvaló-
sítsa a tervet . Ezt a főkonzul jól tudta, 
hiszen ezért is fáradozott eddig, hogy 
ezek az értékek megmaradhassanak, és 
a kint élő magyarok, még ha távolról is, 
de segítsék anyaországukat . 

Miért jó Magyarországnak, ha részt 
vesz egy olyan versenyen, ahol a ver-
senytársak eleve fölénnyel indulnak? 
Talán azért, mert kihasználhatja a kül-
földre szakadt magyarok tehetségét, be-
folyásosságát, és amennyiben sikerül 
elnyerni a külföldi befektetők tetszését, 
és megrendezik a versenyt, az óriási 
reklámot, gazdasági hasznot, a turiz-
mus fellendülését hozhatja el . Mi más 
lehet fontosabb egy elkötelezett konzul 

A Formula–1  
és Magyarország: a kezdetek

T

Szijj Lilla

A ’80-as évekre óriási 
üzletággá nőtte ki magát 

a Formula–1, amely 
igencsak vonzotta  
a befektetőket és  

a nemzetközi 
szponzorokat.
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számára, mint hazája hírnevének öreg-
bítése, az országimázs javítása?

Az első lépés az volt, hogy felvették 
a kapcsolatot a Külügyminisztérium-
mal, és kérték, hogy Bernie Ecclestone 
és Rohonyi Tamás tárgyalhasson Ma-
gyarországon, és Rohonyi mutassa be 
Budapestet Ecclestone-nak . Ezek után 
a Minisztertanács felhatalmazta Nagy 
Gábor külügyminiszter-helyettest, Ur-
bán Lajos közlekedési minisztert, Terjék 
Mihályt és még néhány, releváns sze-
mélyt az autóverseny előkészítő mun-
káinak koordinálására . A külügy en-
gedélyezte a találkozót . Az eseményt 
komoly szervezési munka előzte meg . 
Meglátogatták a Városligetet és a Nép-
ligetet, valamint szerveztek egy dunai 
hajóutat Budapesttől egészen Visegrá-
dig . A helyszínen tartózkodók szerint 
nagyon tetszett a magyar főváros az 
angol üzletembernek, állítólag egye-
nesen beleszeretett Budapestbe és kör-
nyékébe . 

A következő fontos lépés a megvaló-
sításhoz szükséges tőke előteremtése 
volt . A beruházás pénzügyi tervezését 
az Országos Tervhivatal végezte el . El-
sősorban Terjék Mihálynak köszönhe-
tően jó üzleti kapcsolatok alakultak ki a 
külföldi üzletemberek és a magyar gaz-
dálkodó szervezetek között . Itt megint 
kulcskérdés a kitelepült magyarok el-
kötelezettsége hazájuk iránt, a brazíli-
ai vagyonos magyarok támogatása . Ne 
feledjük, hogy ez az időszak még jóval a 
rendszerváltás előtt volt, de már érez-
hető volt az elkerülhetetlen politikai és 
gazdasági változás .

Fontos volt továbbá, hogy felvegyék 
a kapcsolatot az illetékes nemzetközi 
szervezetek képviselőivel . Ilyen szerve-
zet volt például a Formula–1 vezetősége 

São Paulóban, ahol Rohonyi Tamás köz-
benjárásának köszönhetően könnyen 
érvényesíteni lehetett az ország érdekeit . 
A nemzetközi intézmények, szervezetek 
szerepe akkor még nem volt olyan jelen-
tős, mint napjainkban, a szocialista or-
szágok érdekeit pedig nem képviselték . 

Lehetséges helyszínként először a Vá-
rosligetet jelölték meg, 1983-ban . Ettől 
kezdve óriási vita robbant ki, amely csak 
akkor ért véget, mikor sikerült megálla-
podni a végleges helyszínben . Ezt nevez-
ték akkoriban a népek harcának, illetve 
a zöldek harcának . A diplomáciai erőfe-
szítések eredményeként viszont Eccles-
tone 1983-tól kezdve minden évben tár-
gyalt Budapesten valakivel – többször az 
akkor OTSH-nak nevezett sporthivatal 
vezetőivel találkozott, de járt a Belkeres-
kedelmi és a Közlekedési Minisztérium-
ban is –, míg 1985 elejére végre megszü-
letett a szerződéstervezet . 

Másodikként a Népliget merült fel, 
ami még erőteljesebb negatív visszhan-
got váltott ki, és már nem csak a lakos-
ság körében . A sajtóban is komolyan 
foglalkoztak az üggyel, meglehetősen 
elítélő hangnemben . 

Miután nem sikerült széles társa-
dalmi támogatottságot szerezni ahhoz, 

hogy Budapesten hozzák létre a Formu-
la–1-es pályát, a befektetők kezdtek elfor-
dulni az ügytől, és kétségessé vált, hogy 
végül sikerül Magyarországon megva-
lósítani ezt a tervet . A tárgyalásoknak 
ebben a szakaszában újra diplomáciai 
eszközöket kellett bevetni . Egyezteté-
sek sorozata következett, és Ecclestone 
továbbra is támogatólag lépett fel, re-
pülőgépre szállt és szétnézett a főváros 
környékén . Ezen az úton, a főváros kizá-
rása után Mogyoród merült fel, mégpe-
dig állítólag úgy, hogy Ecclestone, mikor 
a magánrepülőgépéből meglátta a mai 
Hungaroring területét, azon nyomban 
meg szerette volna nézni közelebbről is . 
A helyszín megfelelt, megegyeztek a fel-
tételekben, így a vita lezárulhatott .

Imázsépítés szempontjából jobbat 
tett volna az országnak valamelyik bel-
városi helyszín, hiszen akkor a nagy-
számú nézőközönség (mint Monacó-
ban) egy évben két napig élő közvetítést 
láthatott volna Budapestről, mégpedig a 
legszebb részeiről . A környezetvédelmet 
és az infrastruktúrát tekintve biztosan 
előnyösebb egy nem belvárosi helyszín, 
hiszen a város már nem bírná el a ver-
seny miatt megnövekedett forgalmat .  
Diplomáciai szempontból viszont az, 
hogy meg tudtak egyezni egy harma-
dik, a városon kívüli helyszínben, he-
lyes döntés volt, hiszen ha továbbra is 
igyekeznek meggyőzni a társadalmat, 
zsákutcába jutnak .  

1985 . szeptember 10-én kötötték meg 
a szerződést, hivatalosan pedig 13-án je-
lentette be Balogh Tibor, a Magyar Au-
tóklub főtitkára, hogy szeptember 10-én 
Londonban, a megfelelő állami és ható-
sági engedélyek beszerzése után, meg-
kötötték a szerződést a FOCA elnökével, 
amelynek értelmében 1986 és 1990 között 
öt Formula–1-es futamot rendeznek Bu-
dapesten . A magyar nagydíjnak otthont 
adó ringet októberben kezdték el építe-
ni, abban a hónapban, amikor elkészült 
a következő évi versenynaptár, benne az 
augusztus 10-i Magyar Nagydíjjal (bár 
a magyarok augusztus végét szerették 
volna, mert augusztus 7-től 10-ig héte-
zer fős orvos konferencia volt Budapes-
ten, és a szervezők attól tartottak, hogy 
nem lesz elég szállodai szoba) . A ma-
gyarokkal egyidejűleg Bernie Ecclestone 
Spa-Franchorchamps-ban bejelentette, 
hogy a rendezésre pályázó más szocia-
lista országokkal beszüntette a tárgya-
lásokat . A pálya nyolc hónap alatt elké-
szült, ami rekordidőnek számított . 

Óriási siker tehát, hogy Monte Car-
lo és Monza után Mogyoródon készült 
el az a pálya, ahol a leghosszabb ideje 
rendeznek megszakítás nélkül Formu-
la–1-es versenyeket .

A mogyoródi pálya utolsó, 14-es kanyarja a 2023. július 29. és 31. között zajló Magyar Nagydíjon. 
Demeter Zsuzsanna fényképe

Elsősorban Terjék 
Mihálynak köszönhetően 

jó üzleti kapcsolatok 
alakultak ki a külföldi 

üzletemberek  
és a magyar gazdálkodó  

szervezetek között.



LXXVII. évfolyam 2024. január • 29

könyvesház

ékés vármegye, ha nem is apró, de a 
helységnévtárakban apró betűs, a Kár-
pát-medence tucatnyi kígyós nevű te-
lepüléseinek egyikén, Újkígyóson élő 
Harangozó Imre tanár és hitoktató 
azon jeles személyiségek egyike, akik-
nek a lakóhelyük közösségét messze 
túlszárnyaló közművelődési szolgála-
tuk okán egyre gyakrabban emlegetik, 
emlegetjük ezt a néhány ezres lakosú, 
15 esztendeje városi rangra emelt tele-
pülést . Nemcsak azért, mert ő írta vagy 
szerkesztette az Újkígyóssal foglalkozó 
helytörténeti jellegű kiadványok na-
gyobb felét, és nemcsak mert az általa 
létrehozott és működtetett Ipolyi Ar-
nold Népfőiskola és helytörténeti kiállí-
tása a város öt nevezetes látnivalóinak 
egyike, hiszen ez minden átlagosnál 
derekabb pedagógusnak dolga – lenne . 
De Harangozó Imre ezen kívül még nép-
rajzkutató is, mégpedig azoknak is ab-
ból a fajtájából, akik Németh Lászlóval 
együtt vallják, hogy „A mentő néprajz a 
népkultúra-váltás idején több mint tu-
domány!” Számára sem elsősorban az 

összegyűjtött tárgyak és hangfelvételek 
jelentik munkája célját – bár ezek meg-
ismerésétől is jobbakká válhatunk –, 
hanem az az értékrend, amit új könyve 
első oldalán meg is fogalmazott, még-
pedig rímbe szedve: 

„Útnak indultam és úton vagyok, 
És látom, hogy az útnak nem lesz 

egyhamar vége,
Csak ha új színben pompázik a le-

omlott szent 
S arcáról ragyog majd a Teremtő 

Béke…” 

Nomen est omen! – tartja a szál-
lóigévé lett latin mondás, s ez Imré-
re is érvényes . Hirdet, toboroz, tanít – 
és nemcsak az iskolában, de alkalmi 
előadásokon, szabadegyetemeken, sőt 
rádióban és televízióban is, bizonyít-
va, hogy ezek a tömegközlési eszközök 
hasznos célra is használhatók . És mert 
nem a stószi vagy a niklai, még csak 
nem is a karthauzi remeték rendjéhez 
tartozik, tudását bőven osztja – írással, 
szóval és cselekedettel, szüntelenül bi-
zonyítva, hogy ily módon nemcsak vét-
kezni, hanem szolgálni is lehet . Első-
sorban a közösséget, legyen az néhány 
iskolai osztály, a szülő- és lakóhely, föl 
egészen a nemzetéig, aminek, mint 
tudjuk, nem a Trianonokban húzzák a 
határait . 

Bizonyság rá legújabb könyve, ami a 
Magyar Művészeti Akadémia támoga-
tásával, a Zenei Anyanyelv Alapítvány 
kiadásában jelent meg a sokatmondó 
Úton vagyok címmel . Az Út, mint tud-
juk, nagyon sokfelé vezethet . Bár mon-
dogatjuk, hogy „minden út Rómába ve-
zet”, valójában magunkon múlik, hogy 
milyen utat választunk, sok múlik 
azon, hogy honnan indulunk, hogyan 
járjuk végig, mert ettől is függ: hova ér-
kezünk . Hiszen – ne feledjük – a pokolba 
vezető út is jó szándékkal van kikövez-
ve, és nem mindegy, hogy kényszerpá-
lyán haladunk-e, vagy az Atyához veze-
tő igazság és élet krisztusi útján? (János 

Hirdet, toboroz, tanít
Harangozó Imre Úton vagyok című tanulmánykötetéről

B

Halász Péter

Kallós Zoltán néprajzkutatóval Válaszúton
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14,6) Harangozó Imre könyve elsősor-
ban a fiataloknak segíthet abban, hogy 
eldöntsék, semmibe vezető, találó kife-
jezéssel úttalan utat választanak-e ma-
guknak, vagy Csaba királyfi „győzelem-
re vezető csillagösvényét” .

Tizenkét fejezetből áll a könyv .
Maczóné Káplár Zsófiával való be-

szélgetése indítja a könyvet, mutat-
ja be a szerzőt, egyszersmind kelti fel 
a könyvbe lapozó olvasó érdeklődé-
sét a további elmélyülésre . Megtudjuk, 
hogy Harangozó Imrét is a Kádár-rend-
szerben „megtűrt” táncházmozgalom-
ban megmutatkozó értékrend sodorta 

kelet felé Újkígyósról, ahonnan tiszta 
időben tetsződnek is Bihar láthatáron 
kéklő hegyei . Ebből a „kérdezz–felelek” 
írásból tudjuk meg, hogy mi ragadta 
meg, mik is csalogatták Imrét Erdélybe, 
a Kárpát-medence más tájaira, később 
Moldvába is vezető útjai, találkozásai 
során? Az az elveszett, vagy legalábbis 
nagyon elveszőben lévő világ, ami Bé-
kés megyei szülőfalujában már csak 
gyermekkori emlékeiben, még inkább 
szülei, nagyszülei elbeszéléseiben ma-
radt meg, vagy csak aprólékos gyűjtő-
munkával lehetett tárgyi emlékeire ta-
lálni, ízét, hangulatát felidézni . Ezt az 
érzést magam is jól ismerem, hiszen ez 
csapott meg több mint fél évszázada, 
amikor először találkoztam vele a Bákó 
megyei Külsőrekecsinben, a később ba-
rátommá lett Borzos János odorján, tyi-
lérjében és odájában.1 

Harangozó Imre népfőiskolájával, ki-
állításaival, rendezvényeivel, kiadvá-
nyaival, a médiákban elhangzó előadá-
sával, a Magyar Művészeti Akadémián 
nyert levelező tagságával eredménye-
sen folytatja és szolgálja az újkígyósi, 
a Békés vármegyei, az erdélyi, felvidé-
ki, délvidéki, sőt a moldvai magyar ha-
gyományok megismerését és átélését . 
Éppen az ismertetett tanulmánykötet 
bizonyítja, hogy tekintetével átfogja és 
egyenrangúan értékeli a Kárpát-meden-
ce valamennyi hagyományos értékeket 
teremtő és őrző népcsoportjának kul-
túráját, akiket Németh László nyomán 
Lükő Gábor, Karácsony Sándor, Erdélyi 
Zsuzsanna, Kallós Zoltán és Harango-
zó Imre többi „tanítómestere” annyira 
szeretett volna „tejtestvéreinknek” te-
kinteni . Erről szól II . Rákóczi Ferencnek, 

a nagyságos fejedelemnek a ruszinok, 
tótok, huculok, oláhok hagyományá-
ban élő emlékezetéről szóló írása, Er-
dély középkorban épült ortodox temp-
lomait vigyázó magyar szentek képeit 
bemutató dolgozata, amiket a jótékony 
vakolat őrzött meg napjainkig . Haran-
gozó Imre ugyanis nemcsak magát nép-
rajzkutatóvá és művészettörténésszé 
képző tanárember, hanem diplomás hi-
toktató is, az újkígyósi római katolikus 
egyházközség elnöke . Vagyis hitét és 
vallását elkötelezetten gyakorló ember, 
ami tanulmányainak témaválasztásá-
ban is megmutatkozik . Ezekben advent, 
a karácsony, a pünkösd folklorizálódott 
népszokásairól, valamint a hajdan kö-
zöttük élő, Szent Mihállyal komázó, 
Szent Istvánt elagyabugyáló mondabe-
li esetekről, Szent Antal és Szent Erzsé-
bet viselt dolgairól olvashatunk írásai-
ban . Továbbá az alig kétszáz esztendeje 
élt klézsei papnak, a mártírsorsú Pet-
rás Ince Jánosnak a csángómagyar nép 
hagyományvilágában Tátos2 Pappá vált 
alakjáról, aki meggyűlt, vagyis találko-
zott magával Jézus Krisztussal…, leg-
alábbis így mondták a vének .

Harangozó Imre írásai fellebben-
tik a régi időket fedő fátylakat, hogy 
egy-egy szemvillanásra bepillanthas-
sunk múltunk „mélységesen mély kút-
jába” . Nem időz benne sokáig, éppen 
csak megcsillantja azt az eltűnt világot, 
mintegy biztatásként: nem veszett el 
teljesen, erőt meríthetünk belőle, gaz-
dagodhatunk általa . Sohasem tudhat-
juk, mikor kerülnek ismét a szemünk 
elé az elfeledettnek hitt bizonyítékok . 
Egyik tanulmányának címe: Megvan-
nak a régi szentek! Ebből megtudjuk: 
nem kell föltétlenül Moldvába men-
nünk, hogy elrejtett, elfakult, megko-
pott magyar emlékekre leljünk . Hiszen 
az egész megmaradt országot körülve-
szik a lemeszelt, levakolt, gazba dőlt, 
tornyokban vagy pincékben rejtőzkö-
dő, múltunkra emlékeztető leletek . 
Itt van mindjárt Arad megyében, Sar-
kaddal szemben a túloldalon Fekete-
gyarmat Árpád-kori település, mára 
már alig félezer református lakosával . 

Harangozó Imre írásai 
fellebbentik a régi időket 

fedő fátylakat, hogy 
egy-egy szemvillanásra 

bepillanthassunk múltunk 
„mélységesen mély 

kútjába”.

László Katalinnal és unokájával Pusztinában

Kis-sárréti rühzsírtartó szarukupa a kötet 
borítóján
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könyvesház

Templomának vakolata alatt rejtőzött 
Szent Anna, Szűz Mária és a kisded Jé-
zus . Milyen szép jelkép, hogy ezt a re-
formáció idején aligha óvó szándék-
kal lemeszelt freskót ez a „protestáns 
mész” őrizte meg nemcsak a katolikus 
szellemiségnek, de nemzeti művelődés-
történetünk számára is . Napfényre ke-
rülése is szinte csodás körülmények kö-
zött történt . Harangozó Imre így ír róla: 
„Amikor 2005-ben ismét renoválták a 
templomot, a kőművesek a kongó-omló 
vakolatot is leverték . De nem is törődtek 
a vékony vakolatréteg alól előtűnő fal-
festményekkel . Ahhoz női szem kellett, 
mégpedig egy helybeli leánykáé, aki-
vel a tiszteletes kávét küldött a temp-
lomban dolgozó mestereknek . A leány 
a templomba lépve meglepetten kiál-
tott föl: Megvannak a régi szentek! A régi 
szentek, »akiket« Rómer Flóris régész, 
művészettörténész, nagyváradi kano-
nok, »a magyar régészet atyja«, 150 esz-
tendeje még a mainál épebb állapotban 
láthatott, a Matterciát, vagyis a Szent 
Annát, Szűz Máriát és a kisded Jézust 
ábrázoló képet . Fel is jegyezte róla ak-
kor, hogy »E kép a Metterciát igen egy-
szerűen és méltóságteljesen adja elő« .3”

Talán nem meglepő, hogy leginkább 
talán az a három fejezet dobogtatta meg 

a szívemet, amelyek a moldvai magya-
rok által ragaszkodó szeretettel őrzött 
hagyományokról hoznak hírt . Meg-
tudjuk, hogy az újkígyósi és a moldvai 
magyarok közti kapcsolat nem újkele-
tű, még csak nem is Harangozó Imre 
elkötelezettségével jött létre, hanem a 
több mint száz esztendővel a születé-
se előtt alapított Szent László Társulat 
révén . Ezt a szervezetet az akkori Ma-
gyarország határain túl élő, akkor még 
csak pár százezer – ma úgy mondjuk, 
külhoni – magyar támogatására hozta 
létre az a gróf Károlyi, aki nem a Rákó-
czi-szabadságharc „elárulásával”, nem 
is az ország kommunisták kezére jut-
tatásával, hanem bukovinai székelyek 
és a moldvai csángómagyarok megsegí-
tése céljából alapított társulatot . Ennek 
helyi csoportja alakult meg az újkígyósi 
plébános vezetésével az 1860-as évek-
ben . Ezt a szép kígyósi hagyományt ele-
venítette fel a Harangozó Imre által ala-
pított Népfőiskola, amikor megrendezte 
a „csángó sorskérdésekkel” foglalkozó 
tanácskozást, a moldvai hagyományőr-
zők számára tartott továbbképzést, és 
befogadta a Budapesten működő Laka-
tos Demeter Csángómagyar Kulturális 
Egyesület által a millecentenárium-
ra készített, majd éveken keresztül az 

egész Kárpát-medencében körbevándo-
roltatott kiállítás anyagát .

Az Ipolyi Arnold Népfőiskola elnö-
ke nemcsak Újkígyósra gyűjtött ösz-
sze a moldvai magyarok tárgyi em-
lékeiből igen értékes kiállításra való 
anyagot, amiből nemcsak sokan meg-
ismerhették, megismerhetik kultú-
ránk csángók által megőrzött rétegét, 
de olyan találkozóhellyé is tette a te-
lepülést, elsősorban népfőiskolája ki-
állítótermét és udvarát, ahová időről 
időre összegyűlhetnek a moldvai ma-
gyarok műveltsége és sorsa iránt ér-
deklődők, hogy a szemükkel láthassák 
és a fülükkel hallhassák, miért érde-
mes minél többet tudnunk e magukra 
maradt, olykor szinte elfeledett nép-
csoportunkról, amely tragikus helyze-
tében is kincseket őriz a magyar mű-
velődés és a sokaknak már mit sem 
érő európai kultúra számára . A köny-
vet lezáró Utószóban pedig így ír ró-
luk Erdélyi Zsuzsanna, hagyományos 
kultúránk „Imádságos Nagyasszonya”: 
„A csángók szembesítettek minket 
múltbéli önmagunkkal, sorsunkat ki-
fejező énekeinkkel, imádságainkkal és 
a kódexek korára emlékeztető gyönyö-
rű, archaikus nyelvünkkel . Nem vélet-
lenül neveztem a mi csodálatos agyú, 
dalos szívű öregeinket élő kódexlapok-
nak, megszólaló fóliáknak, valamiféle 
szenteknek .”

Mit üzennek nekünk az  úton  lévő 
szerző írásai? Azt, hogy nemzeti mű-
veltségünk alapjait nemcsak a múze-
umok „halottasházainak” kiállításain, 
a könyvtárak poros polcain kereshetjük 
és találhatjuk meg, hanem sokkal in-
kább ott, ahol többé-kevésbé napjainkig 
– nem csupán őrzik, hanem – művelik, 
varrják, főzik, táncolják és éneklik, te-
hát élik és éltetik is . Így nemcsak a gaz-
dag népiséget, az etnikumot ismeritek 
meg, nemcsak az önmagában is érde-
kes „egzotikumot” . Hanem megismeri-
tek saját fajtátokat, hogy miből vagy-
tok – mert így lesztek magyar és ember, 
nem pedig puszta természeti jelenség .

* Harangozó Imre: Úton vagyok. Válo-
gatott tanulmányok. Erdélyi Zsuzsanna 
Emlékkötet-sorozat I. Zenei Anyanyelv 
Alapítvány, Budapest, 2022 .
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